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VISE&EGC GER&L

INTRODUCHD

CLE BASIC € & linguagem de programacé&o residente Ao
microcomputador  EXATO . O BASIC foi  ampliadc Lo gue e:xls=tem
multas caracteristicas no EXATO gue n&o sdo disponiveis em cutros

computadores gue usam o SASIC.

Entre as caracteristicas suportadas pelo CCE BASIC =stio ac
caracteristicas grdficas e as entradas analdégic di
controladores de jogos).

Qutro aspecto do CCE BASIC & este manual. Ele fsc - wim
manual de auto-ensino ou de instrucdc programada, uma veD Jue
CCE fornece um outro manual (o0 Manual d= Instrucac: . gue o
awiiliard a aprender programar mesma gue YOCE nunca terba tacado
em um computador.

L n

i

n

Este manual assume gque vocd saiba programar em BASIC
comente deseja aprender as caractericticas adicicnais oferecidas
peic CLE BASIC. O capitulo 1 fornece uma répida vis&o do gue est
linguagem tem a oferecer. 0 restoc do manual & uma e:ata
cuidadosa descrigé&o de todos os comandos  da linguagem & de caomc
cada um deles funciona. Fara poupd-lao de frustagac
aborrecimentos, este manual destaca os pontos onde . errcs de
programacac podem causar dificuldades.

I

1

m

i

0 método usado para descrever o CCE BASIC & guase uma
simples linguagem em si mesmo. Apds pouco tempo de uso, sua
compreensdo sobre o que € legal e ilegal na linguagem, =e
acelerarda. 0Os exemplos apresentados permitirac eliminar =suas
duvidas.

Os programadores mais adiantados achardc este manual
especialmente wvalioso, e os iniciantes em breve se adiantaric, =
aprecilarao o esforco extra gue a CCE fe:z para fornecer um  manual
bastante completa.



UsSsO DESTE mMaMUuai

Este manual de referé&ncia assuine  cue vocs teqha win mlnmio
conhiecimento da linguagem BASIC. S vocd =std  desfamiliarizaco
com essa linguagem, consults o Manual de Instruclo.

Recocmendamos que seu EXATO esteja instslado., e em
furcionamento durante & leitura deste manual, de modo ous  vocs
possa experimentar em seu computador tudo © gues estd descrit

sugerido. Se o CCE BASIC estiver ativo em seu sistema. o Carater
"l" serd exibido.

Existem dois termos que vocé precisari conhecer cuando
~estiver lendo este manual. A palavra ‘"sintare" refer :
2strutura de um comandc ac computador, a ordem e a forma correts
das varias partes do comandc. A xpressdo "andlic &
refere-se  ao modo peloc gual o computador interprets ¢ gue vocoé
digitou.

For exemplo, & sintaxe do CCE BASIC permite gue vocé digite
Do

20 Y5 = 4 =

Cuando o CCE BASIC analisa esta entrada, ele iniciaimente toma -0

camo o numeroc da linha do programa. em seguida 1ntergrets Yo comg
ome de uma varidvel aritmética. Finalmente, analisa 277 como <.
Jariavsi

€ o multiplica por 4, determinandc o valor 1é& Dara a
Cujo nome & Yé,.

0 capitulo 1 fornece uma rapida visdo dos diverscs comandos
CCE BASIC. Muitos conceitos elementares sdo apresentados, usando
exemplos que voc® pode digitar. O apéndice B dé& orientacfoc na
edicao do programa. A notaclo apresentada no inicio do capitulo
2 & usada para descrever a sintaxe do CCE EASIC de maneirsa
concisa e inequfvoca. Ela poupard seu tempo e esforgo na
compreensac de como 0s comandos precisam  ser estruturadcs. Faor
exemplo, colchetes (I e 1) s3c usados para indicar porgfes
opcionals de um comando: as chaves ( { e} ) sdc usadas para
indicar aguelas porgBes gue podem ser repetidas. Ascsim:

[ LET 1 C=23x
indica gue a palavra LET -¢ cpcicnal e pode ser omitidas e

FEM [{carater} ]



indica gue o comando REM ‘comentaric: consi
cpclaonaliments seguida por um CU mals caracterec,
£ da

Ae definigbes sintéticas & abreviagles na primeilra parte oo

capitulo @ sac apresentadas  em uma ordem légica para agueles
gue querem ver como nés construlmcs rnosso sistema de simbolos =
definigles. Vocg pode preferir 1gnorar gctes  simbolas =
definicfes até erncontrar um deles no texto. Nesse momento, voce
pode concsultar o glossédric alfabético de termos sintédticos, dadc
nc apéndice N.

Os capituleos T a 149 apresentam euplicactes detalhadas acs
comandos do CCE BASIC, agrupados por assunto. &S informagoes

adicicnals ndo tratadas pelos caplitulos podem ser encontradas nos
apéndices.

INTERFEFRENCIOA: RADIO /A TELEVISAG
0 equipamentoc descritoc neste manual gera r&dic freaquénc:a.
podendo causar interferéncia na recepgdo de rédic e televisda.
VYoce pode verificar ce seu computador esta Causandc
interferéncia desligando-o. Se & interteréncia C .
provavelmente ela e proveniente do mesmo. Necste casoc, vocé  pode
eliminé—la pelo uso de uma ou mais das seguintes medidacs:
- vire a antena do radio ou TV até gque & interferéncia pares
- mova o computador para um lado ou outro da TV ou radio:
- mova o computador para mais longe da TY ou réadic:
- Ligue o computador em uma tomada de uma rede diferente daquela
da TV ou radic (isto &, certifique-se que o computador e & TV
ou radio estejam em redes controladas por interruptores cu

fusiveis diferentes).

Se necessério, consulte o revendedor ou  um tecnico
experiente de radio/TV para sugestfies adicionaics.
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MODD DE EXECUCAED IMEDIATA

cxoerimente digitar O seguinte:
FRINT 62 - 11
em ceguida aperte a tecla [LR].
A resposta seré& dada imediatamente.
0 comando FRINT que vocé digitouw foi executado tic
.
4

/OCE& apertou a tecla . 0 CCE BASIC avaliou a férmu
INT, e em seguida devolveu seu valor, neste caso "S4".

a apd

Agora experimente digitar isto:

FRIMT Z/2,3%11
("#" significa multipligue e "/" significa divida)

Ouando voté digitar a tecla [CRJ., o CCE BASIC exibird:
1.3 33

Como wvocé pode  ver, o CCE EASIC faz diviséico
multiplicacac, bem como subtracdo. Observe como uma virguls
foi usada no comando FRINT para exibir 2 valores em lugar
apenas um. 0 usoc da virgula com o comando PRINT divide a linna
49 caracteres em I partes ou pontos de tabulagcé&c. Veja
discuss&o das margens no caplitulo &, na secdoc "FRINT".

~ D

aoo-
D

ns

MODO FPFROGR&MGSGDO

0 modo através do qual FRINT foi usado na segdc anterior &
chamado "imediato". Entretanto, geralmente, o CCE BASIC & usado
no modo "programado". Nesse segundc modo, todas as linhas de
comando sdo iniciadas por um niamero inteiro. Esses nameros
intziros devem estar no intervalo entre @ e &3999.

Experimente digitar as seguintes linhas:
14 FRINT & + 8

20 PRINT & - 3
{lembre—se que ao fim de cada linha & necessé&rio digitar [ZR].)




Uma seauéncis de comandcs no modo "programado” & ch
"programa’.  Messe modo &0 1nves dos  comandos serem o
1medlztamente, EIEE 5:0 Armazenadcs  na memcria do ELATO. Eisnda

“oC2  digita RUM, o CCE E&SIC executa em primeiro lugar o comandmo

que tenha o mels baixc famerc de linha, em sequida o comando
o proédimc malocr namerc  de linha, etc., até que o orograms
completo tenha sido executado.

Digitando agora FRUN (lembre—se de teclar nc; flm de
cada linha), serd exibido na tela:

14

=7
-

Mo exempla anterior, nas digitamos primeiroc a linha Ll & em
segquida & linha 2¢. Todavia, ndc faz diterenca em gue cordem vocé
digita os comandos ro modo programadc. Eles sempre SEF AT

colocados em ordem numérica trescente conforme seus numercs d
linha.

1t

Fara ver uma listagem completa do Frograma atualmente na
memoria, com as instrucfec de acordc com a cordem crescente da
numerac&o de linhas, digite:

.
!

LI

ol

E seréd exibido:

13 PRINT 6 + 8
0 PRINT &6 - 8

rlgumas vezes & necessério apagar uma linha de um prcgraTa
Isto é feito pela digitagdc do namer & linha que se queira
épagar, seguida da digitagdo da tecla

Digite o sequinte:

14
LIST

A resposta serdé:
20 FRINT &6 - 8
Yocé apagou & linha 19 do programa. Mo h& jeito de ohté-1a
de volta. Fara inserir uma nova linha 14, digite 1@ seguido da

nova instrugdo gque voceé quer que o CCE BASIC executs. For
exemplo:




2 entac voce tera.
1@ FRINT & * &
20 FRINT & - &8

Ha uma maneirs mals +facil para alterar a linha 19 do  gus
apaga—la e entdc inserir uma nova linha. VYocé pode fazer isto
diretemente digitando & nova linha 1@ (e apertandc & tecla

CRy:.
Automaticamente & velha linha 13 serd substituida pels
novea.

fgora digite o seguinte:

18 FPRINT & - &
LIST

A

A resposta seré:

tah FRINT 6 - 6
20 FRINT 6 - 8

447

Méo <se recomenda gue as linhas de um programa se;
numeradas consecutivamente: pode ser necessarioc, postericrmente,
inserir uma nova linha entre duas j4 existentes. Geralmente se
usa um incremento de 19 entre os nimercs de linha.

Caso wvocg queira apagar o programa completco, atualments
armazenado na memdria, digite:

MEW
Se vocé estd terminando a execugdc de um programa, € esté
prestes a comegar outro programa, certifique-se de digitar NEW
primeiro. Isto deve ser feito para evitar a mistura de programas
velhos e novos.
Digite o seguinte:

NEW

Serd exibido o carater de prontidic:

_18_




1>
0
a
5
Y]
0
=
=
m

LIST
B/ resposta  serd novamente o cardcter de prontidéo, 1
mostrandoc que seu programa antericor ndo estd mals armaZenado na

memari&.

Quando estiver desenvolvendo um programa ou entrando  com
dados no computador, antes de digitar NEW né&o se esagusga ce
salvar os dados em disco ou fita.

FORMAaTO DOS NUOUMEROS

Faremos uma peguena pausa para exolicar o formato doo
nimercs exibidos pelo CCE BASIC.

0s numeros s&c armazenados internamente com mais de no
digitos de precis&c. Guando um nGmerc € exibido, somente rove
digitos s&o mostrados. Todos os numeros podem ter um expoente ium
fator de escala de poténcia de dez).

Em CCE BASIC numeros de "precisic real” (também chamado
"ponto flutuante") devem estar no intervalo de -1 * 1E°3
1 # 14728, Un nlmerc fora desse intervalo poderd ccasi
mensagem de erro. Usando adigdc ou subtragéo, vocé pode
ser capa:z de gerar numeros t3c grandes quanto 1.7 *
mensagem de errao.

Um nimero cujo valor absoluto seja menor do que 7 + 174°-3%
serd convertido a zero.

Adicionalmente a estas limitagfes, nlmerce inteircs devem
estar no intervalo de -32747 a 32747,

Buando um nimero & exibido, as sequintes ragras sic usadas
cara determinar o formato exato:

13

1) se o numerc €& negativo, um sinal de menags (-~
x1bidos

2) se o valor absocluto de um nameroc & um irteiro dentro oo

intervalo de ¥ a 399999999, ele £ eribido como um
inteiros '

_19_



Iy =2 c valor absoluto de um nlmero & maior U 1gusl
e menor gue ?PYIYP99F9.2, o nlmerc £ exibido =m
Com ponto tix0,., Sem edpoente:
4) se o numerc ndc se enquadra Mas CATeQOFias 2 ou L. 2
usada a notacidc cientifica.
A notazac cierntifica 2 uwsada para exibir numerocs  com
precisdc real = € formada comoc segue:
5X, XAXXAXAKESTT
onde cada "I" £ um inteiroc de @ a 9. 0 "5" imicial & o simal  ds
numerc, nada para um numero positivo e um sinal de mercs - garsa
um numero negativo. Um digito diferente de zerc & exibido antes
do ponto decimal. Este € seguido pelo ponto decimal e pelos oito

s
digitos da mantissa. Um "E" & entdo exibido (de Expcente.
seguidc pelo sinal "S5" do expoente, e em seguida os Z digitos
"TT" do expoente.

m
in

4

g

leros a esguerda nunca s&o exibidos, isto &, o digito ant
do ponto nunca & zerc. Igualmente zercs n&o significativos n
sdo exibidos.

]

f]

Se existe samentes um digito para exibir depois gue o0s zeros
né&o significativos foram suprimidos, o pontoc decimal nmlc £
exibido. O sinal do expoente ser& mais (+) para positivos & menos
(=) para negativo. Os dois difgitos s8o sempre exibidcs, isto &,
nao hé& suprecdo de zeros no campo do expoente.

0 valor de qualqguer numero, expresso na forma de notac
cient{fica conforme descrito acima, € o namerc & esquerda do "E",

by pY nrn

vezes 19 elevado & poténcia do namerc & direita do "E.

Seqgue-se exemplos de varios namercs e o formato que o CCE
EASIC usard para exibi-los.

NUMERO FORMATO DE SA{DA
+3 3
21d4 21d4a

-14, 0360 ' 14,36



-20.54Z25098 # 1@1d -Z2.S547251E + 1
L@@ @@ 1E + 4%
779999577 FRIFIITOT

Um numero digitado., ou uma constante numéri isada ndm
programs CCE BASIC, pode ter guantos digitos for dessjadc.
entretanto, somente os primeiros 1% digitos =340 rormalmente
significativos, & o décimo digitoc & arredondado.

For exemplo, se vocé digitar:
FRINT Z.812345673%3123
0 CCE BASIC responde com

2. 81234563
EXEMFLO DE GRAFICO A& CORES

Digite
GR
Isto fard apagar as 2¢ primeiras linhas ds te:to d
deixard somente as 4 Gltimas linhas de texto.0 seu EZA
agora no modo grafico de Baixa Resolugéo.
Agora digite
COLOR = 13

Vocé tera o cardter de prontid&oc e o cursor., oSorém. intermsmente
o EXATO registrou gque fol selescionaca a cor amar=la.

FLOT 29,20

-71-
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0 CCE BARSIC recponderd colocando um  pequenc quadrs

tela. 58 o quadrado ndo for amarslao,

1 zado adegquadamente: te ce cantroizscs
= 1

(Wi

in

amarelo no centro  da
S1T 1

o
video nac est =
l [/ -

L
o mac clara.

n
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mn
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[Im]
[
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o
5
i
0

cor e saturac

HLIM @, 23 AT 24

Surgiré na tela uma linha horizontal atravessando entre as
colunas 9 e 2@, na ZU3 linha da tela.

Digite entéc
COLOR = &
para mudar para uma nova cor, € em seguida
VLIN 14,37 AT 22

Voceé aprenderd mais scbre gréfico a cores em  seghecs
posteriores.

Fara voltar ac modo texto, digite
TEXT

O0s caracteres apresentados na tela & a maneira do EXATO
mostrar informacdc de cores como texto.

EXIEICS0O NAa TELS

Conforme explicado anteriormente, a inclusdc de uma virgula
() em um comando PRINT causa um espacejamento para a prdsximna
coluna tabulada, antes de exibir o valor que segue a virgula.

Se usarmos ¢ ponto e virgula (i) em lugar da virgula, o
proximo  valor serd exibido imediatamente apés o anterior. Digite
os exemplos:

PRINT 1.2.3 |CR

1 2 : 3

-0
PP



FRINT 1:7:3
177

-
CR

PRINT -2:2:-

(=]

Observacdo: digite somente os trechos em 1talico. Os demai:z
valores c&c apresentados pelo computador.

& seguir, & apresentadc um exemplc de programa, que le  um
valor & partir do teclado, & usa o© mesmo para calcular & exiblr
um resultado.

10 INPUT A
70 PRINT 3.1TT59 % R¥R H

Run. ER
218 (A

314,157

fAfqui esté& o que acontece. G(uando o CCE BASIC encontra o
comando INFUT ele exibe um pontoc de interrocgacac na tela
espera que vocé digite um nimerc. CGuando vocé o faz (no e
acima, 1), a variével gue segue INPUT (R) & associada ac valor
digitado.

Em seguida, na& execugdo da linha 24, a férmula apds o
comando FPRINT & avaliada com o valor 19 substituindoc a variavel
F, cada vez gue R aparece na fdrmula. Consequentemente, a formula
se torna 3,14159 x 1¢ x 149 ou 314,159,

Se wvocé ainda n&c tinha adivinhado, o programa acima
calcula a &rea de um circuleo com raio R.

Se quisermos calcular & &rea de vérios circuleos, nds
podemos repetir a execucdoc do programa para cada circulo
sucessivo. Forém, hé& uma maneira mais f&cil de tazé-lao,
csimplesmente acrescentando outra linha ao programa, conforme
segue:

3¢ GOTO 14

Digite agora:

it
s
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Car um Comando

o
ar & linmha 18 agde
defin

prograna. Usando ;
interronpldos apds a
NOMES DE VarRISVEIS
A letra R no programa executads na  seCic  antsrioe 4o
denomineda uma  "varidvel". Isto € simplesmenteo uma ogosigdo de
memoria no  computacor  identificada pelo nome R.  bLa  rome de
ode  =er

variével deve comegar com um Cariter a:fanético, &
seqguidc qualquer carater alfanumérico. Um cardier alf

ot

qualquer letra de A4 & Z, cu qualquer digits de 4 5 7.

Um nome de varidvel pode ter até 235 caractares,
CCE EBARSIC usa somente os 2 orimeiros caracteres para dis
um nome do outro. Assim, 0s nomes EDUARDD e EDSOM refarei-se &
mesma varidvel.

Certas palaviras wusadas nos comandes do  COE BeSIC sic
"reservadas" para sua finalidade especifica. Yocé ndo oS
tisé-las como nomes de varidveis ou  como parte oo dcmes da
variavels., Por exemplo, COLORIDAD seria ilegal porgus COLSR
palavra reservada. s palavras reservadas do CCS B&SIC
relacionadas = comentadas no apéndice G.

Nomes de varidveis terminadeas =m % ou ¥ tem um sionifi
=special, conforme discutids .em segic posterior deste CapiTulo.

_:‘4_



A seguir estdo alguns sxemplos de nomes de varidveis l=gsis

LEGAL ILEGAL

TF TO (nomes de varidveis néc
podem ser palavras reserva-

FSTE% das)

COUNT

RGOTO (nomes de varidveic néo
podem conter palavras
M1% reservadas)

Yocé pode associar valores para uma varidvel com o comando,
INFUT, com o comando LET, ou simplesmente com o <cinal de
igualdade. Experimente os exemplos abaixo

A= 4

PRINT A. h+z

4 8
LET 2 = 9
PRINT Z, 7 - &
9 S
Observagdao: vocé deve digitar somente os trechos em

itdlico. Os demais trechos representam a resposta do computador.

Como pode ser visto pelos exemplos, o LET & rpc1onal 2m um
comando de definig¢do de valor.

Os valores das varidveis sé&o abandonados, & o =spazoc ra
memoria usado para armazenid-las & liberado quando um dos quatrao

tatos ocorrem:

1) uma nova linha & digitada no programa ou uma linhs
velha & apagada;

2) um comando CLEAR é emitido:



) um comando FUN € emitidos

47 NEW & digitado.

Agul esta outro fato importante:! até€ gue vocé defima  aigunm
valor para elas, todas as varidveis numér

i ao sutomaticamerts
definidas com valor igual a zero. Digite o sxemplo:

mn
m
BT
i

PRINT &, & + 2, d %I

2 @

i<y

REM

Qutro comando ¢ o REM. E a forma abreviada da palavra
REMARE (comentario). Este comando € utilizado para inserir
comentéarios ou observacfes dentro de um programa. Guando o CCE
BASIC encontra um comando REM o resto da linha & ignoradc. Isto
serve principalmente como uma &juda ao programador = n&oc tem

fungao alguma na execugcd&o do programa, ou na resclucéc de= um
problema especificco.

IF. . . THEMN

Vamos executar um programa para verificar se um néameroc
digitado € zero ou ndc. Com os comandos que vimos até aqui, isto
ndo pode ser feito. 0 que precisamos & um comando gue forneca um
desvio condicional para outra instrugo. O comando IF...THEN faz
exatamente isto.

Digite MEW, e em seguida esse programa:

14 INFUT B

26 IF B = @ THEN GOTO 5@
38 PRINT "NAC E ZERO"

49 GOTO 1@

=8 PRINT "ZIEROQ™

&9 GOTO 1@

-~
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tuando este programs for executadc, e=le exibird um conto de
INterrogacao e esperard Que vooé digite
qual guer numerc que gquicser. O computacor ird ent
I[F. Entre as porgles IF & THEWN do comando,

Uma

assergdc concsiste de duas supressies
dos seguintes s

imbclaos:

S{MEOLO SIGNIFICALC
= igual =
F maior gue

menor gue
Troou = diferente de
= menor ou igual &

= maior ou igual &

0 comando IF € ou verdadeirc cu falsoc, dependendo se =
asserqgaoc & verdadeira ou n&o. Em nosso programa, por. exemplo, se
1) & digitado para B a asserglo B 4 & verdadeira.
Consequentemente, o comando IF & verdadeiroc e a execuglc do
programa continua com & porgdoc THEN do comando: GOTO S#. Seguindc
este comando o programa saltard para a linha 5@. A palavra "ZERO"
sera exibida e o comando na linha 6@ mandaréd a KECugas de
volta 2 linha 14,

Suponha que um 1| seja digitado para FE. Uma ve: gue &
asser¢do B = ¢ agora & falsa, o comando IF é falsc = a erxecuclo
do programa continua na préxima linha, ignorando a porca&o THEN do
comanda, bem Como gual guer comando naguela linha.
Consequentemente, "NAOD E ZERO" ser& exibido, e o comando GOTO na

b

linha 44 mandard a execucdo de volta & linha 14,

Agora digite ¢ seguinte programa para comparar - nOmercs
(lembre-se de digitar NEW, para apagar seu Gltimo programa) :

17 INFUT &,F

20 IF A <= B THEN GOTOD =@



I PRINT "A E MAIOR"

47 5078 14

S8 IF A < B THEN GOTO 8@
o3 FRINT "ELES 5A0 IGUARIS"
7@ GOTO 14

84 FRINT "B E MAICR"

76 GOTC 14

Huando este programa for executado, & linha 18 anresentara
um ponto de interrogacdc e esperard que voc® digite 2 numercs
separados por uma virgula. Na linha 26, se &4 & maior que B, A <=
B & falsa = THEM GOTO S¥ & ignorado. & execug&o do programa entic
salta para o comando segquinte, exibindo "A& E MAIOR", e finalments
a linha 44 desvia a execugdo do programa de volta % linha 1d.

Na linha 20, se A tem o mesmo valor de B, A <= E
verdadeiro de modo que THEN GOTO S% & executado. desviando
programa para a linha 39 e desde que & terha o mesmo valor de E.
A< B & falsa. Consequentemente, THEM 5070 2% £ ignorado =
programa continua na linha <seguinte, onde 1lhe & dito pars
apresentar "ELES SAD IGUAIS". Finalmente, & linha 79 desvia a
execugdo de volta o inicio.

[T

[

Na linha 24, se A & maior gue B, A <= B & verdadeirg de
sorte que a execugdo do programa prossegue com THEN GOTO S@.  Na
linha &9, A& < B & verdadeiro de modc que THEN GOT0 8¢ &

- executado. Finalmente, "B E MAIDR" & exibido, e novamente o

programa volta & linha 1.

Tente rodar os 2 4ltimos programas véarias vezes. Em
seguida, tente escrever seu proprio programa  usando o 0 comandu
IF...THEN. Realmente experimentar seus préprios programas & a
maneira mals rdpida e facil de entender como o CCE EBASIC
furniciana.

Lembre-se que, para interromper estss programas, deve—cse
digitar CTRL-C e aperte a tecla [CE]J.



NOWV O

GRAFICO & CORES

VYerifique o programa a seguir. Mote que o cardter
pontos (:) € usado para separar miltiplas instrucées em uma mesma
linha numerada de programa. Apds digitd-lo use o comando LIST, =

certifigue-cse

execute-o,

L

11a

124

124

144

164

174

184

194

20

21¢

234

24

dois

que ele fol digitado corretamente. Em segulds,
com o comandc RUNM.

GR: REM FOSICIOMA MODO GRAFICOD EM CORES
HOME: REM LIMFA AREA DE TEXTO

X =d: Y = 5 éEM FOSICIONA O INICIO

XV = 2! REM FOSICIONA VELOCIDADE DE X

YV

1: REM POSICIONA VELOCIDADE DE ¥

5 REM CALCULA NOVA FOSICAQ

NX = X + XV NY = Y + YV

REM SE A EBOLA EXCEDER LIMITE DA TELA, ENTAD
DESVIA

IF NX » 379 THEN NX = 39 @ XV

I
|
>
<

IF NX < @ THEN NX = @ : XV = -xv

IF NY > 39 THEN NY = 39 : vy =YY

IF MY < @ THEN NY = @ 1 YV = -yy
REM TRACE NOVA FOSICAO EM AMARELD
COLOR = 13 : PLOT NX, NY

REM AFAGUE FOSICAQ véLHA

COLOR = @ : PLOT X, Y

-REM SALYA FOSICAD ATUAL
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237 FEM FARA AFOS Z54 MOYVIMENTOS
293 I =1 + 1 IF I < 254 THEN GOTO 147

3@6 PRINT "PARA VOLTAR AOD SEU FROGRAMA, DIGITE
TEXT"

0 comando GR diz &o EXATO para operar ne modo gréafico as
Baixa Fesclugdo. Ele também limpa a drea gr&fica ce 49 por 449
escurecendo-a, posiciona a saida do texto em uma janela de
linhas de 4@ caracteres cada na parte inferior da tela., e fiqa
pra:ima cor a ser utilizada como prets.

e

HOME &€ wusado para limpar a drea de textoc e posicionar o
cursor no canto esquerdo superior dea jarela de textoc definlads
neste momento. No modo grafico esta operacdc tem inicio rna linhs
28, uma vez gue as linhas @ até 19 estéc agora sendo usadaz
como &rea de tragado de grdéfico.

Os comandos COLOR = nas linhas 270 e 25¢ definem a préxims
cor a ser tragada conforme o valor da expressdo seguinte ao sinal
de igualdade.

0 comando PLOT NX, NY na 1linha 278 traga um pegueno
quadrado, na cor definida pelo mais recente comands COLOR= inc
caso, correspondente & cor amarela), na nova posicdo especificada
pelas expressfies NX e NY. Lembre-se de que NX e NY devem s&
nameros no intervalo de ¥ & 39, ou o quadrado estard fora da tela
e haverd& uma mensagem de erra.

S

De forma similar, PLOT X,Y na linha 250 apresenta um
pequeno quadrado na posicao especificada pelas expressfies X e Y.
Mas X & Y sdo simplesmente as coordenadas anteriores NX e NY,
salvas apds a apresentagdc do gquadrado anterior.

Conseguentemente, FLOT X,Y reapresenta ¢ quadrado amarelo
anterior com um quadradeo cuja cor &€ definida por COLOR = @. Esta
cor & preta, a mesma cor do fundo, .de modo gue o quadrado amerelo
anterior parece ser apagado.

Observagdo: Para sair do modo gréafico para o modo texto
digite TEXT e em seguida aperte & tecla [CRJ.



Se vocé ndo entende a linha 2Z%%, seja caciente. Istoc sers
ado mais adlante.

Como vocé tem visto o EAATO pode fazer mais do que apensas

usar numercs. N&s voltaremos aos graficos em  cores depols  que
vocé tiver aprendido mais socbre o CCE EARSIC.

FOR. . - NEXT

Uma das vantagens dos computadores & a sua capacldade garg
executar tarefas repetitivas.

Suponha gue gueiramos uma tabela de raizes quadradas, para
os numeros inteiros de 1 a 1@, 0 comando para extrair a rai:z
quadrada no CCE BASIC & SER: sendo sua sintaxe

SRR O

;:
3
Ui

onde X & 0 numero cuja raiz guadrada vocé deseja calcular.
poderiamgs escrever o programa Como Segue!

19 PRINT 1, SER (1)

2¢ FRINT 2, 5@R (2)

38 PRINT 3, 58R (3)

49 PRINT 4, S@R (4)

S8 PRINT 3, SBR (S

69 PRINT &6, SQR (&)

78 PRINT 7, S@R (7)

84 PRINT 8, SGR {8)

P9 FRINT 9. SBR (9

199 PRINT 1@, S0R (1¢)



Este programa executard a tarefa, porém pode-se executar =
mesma operacac de modo bem mais simples usando comando iF recem
apresentados, como Segue.

g N =1

200 FRINT M, SGR (M)

M= N+

4¢8 IF N <= 1@ THEM GOTO Zg@

Quando =cste programa € executado, sua saida fica exataments
igual & do programa antecedente. Vejamos como ele funciona.

Ma lirmha 14 h& um comando qde associa o valor 1 & variavel
N. Ma linha 29, o computador & instruidc para exibir M e a raiz
guadrada de N, usando o valor corrente de N. FPor exemplo, pars
M=1:

280 PRINT 1, SBR (1)
e o resultado deste cdlculo & apresentado na tela.

Na linha 3@, h& o0 que parece ser a primeira vista uma
operagdc um tanto .incomum. Matematicamente, o comando M= N+1 ndc
tem sentido, entretanto, um aspecto importante a ser lembrado =
gue em um comando LET, o simbolo "=" ndo significea lgualdade.
Neste caso "=" significa "ser substituido por”. O comando
simplesmente toma o valor corrente de N e soma 1 ao valor. Asslm,
apés a primeira passagem pela linha 3@, N torna-se 2.

Na linha 44, sendo N = 2% a assergdc N <= 18 & verdadeira
de modo que a porcdc THEN desvia o programa de volta & linha 2,
agora com M valendo Z.

0 resultado geral & que as linhas 20 a 40 sdo repetidas,
cada vezr somando-se 1 ao valor de N. Quando N chega a 1¥ na linha
240, a linha seguinte o aumenta para 11, o0 gue resulta numa falsa
assercéc na linha 49. A porcdc THEN & consequentemente 1gnorada,
e uma ver que ndo h& comandos a seguir., O programa para.

Essa técnica & referida como "lago" {(loop). Desde que seu
uso & bastante intenso em programacdo, existem comandos especials
no CCE BASIC para us&a-la.

-m
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anterior. Se ndc houver STEF em um comandoc FOR, o CCE BASIC
assume que deve somar | cada vez.

0 STEF pode ser seguido por gqualguer expressdoc. Suponha gue
queiramocs contar pare tras, de 19 a 1. Um programz gue fa:
isto é:

14 1 = 14

20 FRINT I

I =1-1

49 IF I » = 1 THEN GOTQ Z4

Observe gque agora o programa verifica se I & maicr ou igusal
ac valor fimal. A razdo &€ que agora estamos subtraindc. fcs
exemplos anteriores era o contrédrioc, de modo que estavamos
conterindo para ver cse a variavel era menor ou igual ac valor
final. )

0 comando GSTEF, anteriormente mostrado, também pode ser
usado com numeros negativos para atingir o mesmo objetiveo.
Yeritique o programa abaixo:

14 FOR I = 1¢g TO t STEP -1
200 PRINT I
3@ MNEXT I

Os lacos FOR também podem ter varios niveis. Seque-se um
exemplo deste procedimento:

14 FOR I 1 70 5

2¢ FOR J

1]

1703
38 PRINT I, J

4 NEXT J

S NEXT I

Observe que o NEXT J vem antes do NEXT I. Istoc & porgue o
lago J esté& dentro do lago I.
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0 programa seguinte estd incorretc. Execute-o & veja o aque
acontece.

19 FOR I 1 70 =

29 FOR J 1 70

3 FRINT I, J
49 MNEXT I
Si NEXT J

Ele né&o funciona porgue guandoc NEXT I & encontrado, todo o
conhecimento do lago J é perdido.

MAaTRIZES

Freguentemente ¢ necess&ric o uso de diverscs nRumeros
agrupados em uma tabela.

0 CCE BASIC permite que isto seja feito peloc usc de
matrizes. Uma matriz & uma tabela de nimeros. O nome da tabela.
chamado nome da matriz, & qualquer nome legal de varidvel, por
exemplo A.

0 nome da matriz A & distinto e separadoc do nome de uma

Ja

simples varidvel A e vocé pode usar ambos & um mesmo programa.

Fara selecionar um elemento da tabela, damos a & um indice,
isto &, para celecionar o I - ésimoc elemento colocamos o I  entre
parénteses o qual segue o nome da matriz A. Consequentemente,
A (I) & o I- ésimo elemento da matriz A.

Observacdo: Nesta segdo do manual nos preocuparemos somente
com matrizes unidimensionais;: para discussfes adicionais de
comandos CCE BASIC relativos a matrizes, veja o capitulc S.

Antes de utilizar uma matriz, & necessdric que voc® defina
seu tamanho ou sua dimensdo, o que é feito através do comando

"DIM (X)". Por exemplo:

DIM A (19)

C
[



Neste caso, definimos gue & dimensdo de A, com os (ndic=2s das
matrizes sempre comecam com 43 sortanto, no exemplo  acima
permitimos 1o elem2ntos numericos da matriz A

2= A (1) & uszdo em um program
sido dimensionada, o CCE BASIC r
{indices de & a 1%).

m
Ul
m
R
<
iy
m

Como exemploc de uso de
seguinte., 0 gqual ordena uma lis
vocé.

-, exnecute O orocrains

& ;e 3 namercs digitadss por

Qi DIM A(8): REM DIMENSICONA& A MATRIZ COM WO MAALINC
DE 9 ELEMEMTOS

{3 REM FEDE 8 MUMEROS

llﬂ.FDR I =1T7T08

120 FRINT "DIGITE UM NUMERC":

128 INPUT A&(D)

143 NEXT I

15( REM PASSA ATRAVES DOS 8 MUMEROS. TESTANDD FOF
FARES

164 F = @: REM REPOSICIONA O INLCICADCR DE ORDEM
1784 FOR I =1 70 7

133 IF A{I) <= A{I+l) THEN GOTO Z49

199 REM INVERTE A(I) COM A(I+1)

2000 T = A(D) |

218 A(D) = A(I+1)

228 AlI+1) =T

23% F = 1: REM DORDEM NADO ERA CCRRETA

246 MEXT I

299 REM F '= @ SIGNIFICA CRDEM CORRETA

26 IF F = 1 THEN GOTO 1é6#: REM TEMTA DE NCVD



27¢% FRIMT: REM FULA 1 LINHA

289 REM AFRESENTA 0S5 MUMEROS DORDENALDOS
299 FOR I = 1 70 8

99 FRINT &1

3190 NEXT I

Buando a linha 9% & executada, o CCE BASIC arruma espacc
para Y valores numéricos, A(G) até A(8). As linhas 113 até 144
obtem & lista de ndémeros descrdenados do usuario. & ordenacdoc do

numeros em si & feita pelas instrugbes contidas nas linhas 178 a
244, percorrendo-se & lista de numeros e invertendo guaisguer =
nameros que n&o estejam ordenados. F € o indicador de ordem
corretal F = 1 indica que um& troca foi feita. 5e gualouer trocs
foi feita, & linha 268 faz com gue o programa volte = confirz. Se
uma passagem completa & feita através dos & ndmeros sem  invarte
nenhum {(significandoc gue todos eles estavam ordenaccos!., as linmnas
299 a 3149 apresentar&oc a lista ordenada.

Observe que um indice pode ser definido por gualguer
EXPressdao.

COSUE. . . RETURN

Outrc par de comandos muito Gtil & GOSUB e RETURN. Se seu
programa sxecuta a mesma agdo em varios trechos diferentss, vocé
paode usar os comandos GOSUB e RETURN para evitar a duplicacéo das
mesmos comandos.

Quando um comandc GOSUER é encontrado, o programa & desviado
para a linha cujo nimero segue a palavra GOSUE. Entretanto., o CCE
BASIC registra a linha em gque estava o programa antes do desvia.

Buando o comando RETURN & encontrado, o programa volta ac
primeiro comando. seguinte ao Gltimo GOSUER executadc. Considere o
seguinte programa:

286 PRINT "QUAL E O FRIMEIRO NUMERO"
3¢ GOSUE 19¢

49 T = M REM 5ALVA A ENTRADA



5@  PRINT "GUAL E O SEGUNDO MUMERD™Y

o GOSUER 1d9

7%  FRINT "A& 50MA DOS DOIS NUMEROS E "3 T + M

87 STOF : REM FIM DO FROGRAMA FRINCIFAL

13% INFUT N: REM COMECO DA SUE-ROTINA DE ENTRALDA
118 IF N = INT (N) THEN GOTO 14

12@ FRIMT "DESCULFE, O MNUMERC DEVE SER UM INTEIRC,
TENTE DE NOVO"

1Z% GOTO 144
149 RETURN : REM FIM DA SUE-RCTINA

Este programa pede 2 nameros, que devem ser inteiros.
exibe a soma desses.

m

A sub-rotina neste programa estd nas linkas 104 2 1 i
pede um numeroc, € se o numero digitado em resposta nao = u
inteiroc, pede um novo numero.

G

0 programa principal apresenta "QUAL E O PRIMEIROD MUMERD",
e entdoc chama a sub-rotina para obter o valocr do namero N. ApGs
RETURN, o programa volta para & linha 48. 0 nimerc gJue fou
digitado (N) é salvo na variavel T. Isto é feito de modo gue
guando & sub-rotina & chamada uma segunda vez, o valor do
primeiro numero ndoc & perdido.

"OUAL E O SEGUNDO NUMERD" & ent8c apresentado, e El
sub-rotina & chamada de novo, desta vez para obter o segundco
numero. Ruandc a sub-rotina retorna & segunda vez {para a 1inha
79), a mensagem "SOMA DOS DOIS NUMERCS E" € exibida, seguida pelo
valor de sua soma. T contém o valor do primeiro nameroc digitado e
N contém o valor do segundo.

0 préximo comande no programa € o comando STOF. El=
ocasiona a interrupcdo do programa na linha 8¢. Se o comando STOF
né&o fosse incluido neste ponto, & execugac do programa "z
na sub-rotina na linha 16¥, o que ndo €& desejado. Cada GJ
um programa deve ter um RETURN correspondente., executaoo
postericrmente. Um RETURN deve ser encontrado somente se ele &
parte de uma sub-rotina gue tenha sido chamada por um 5G5UE.

riz’

ER
UE em

D ur

[
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Cu um  STOF ou um END pode cer usado para  sepacar
programa  de suas sub-rotinas. STOF  exibird uma mensagem dizsndc
em que  1infia 2 & interrupgdc fol efetuada. ENMD terminarid o
Orograma sem sensagem alguina.

AmMoos O comandos retomanm o controle a0  Wsuario,

=
apresentando o carater de prontid8o (1.

DAaTA .. READ @ .. RESTORE

Suponhia um programa gue use constante
szjam fiaceis de mudar se necessério. O CCE B4
gespecials para esta finalidade, chamados READ
seqguinte programa:

NUMEricas, mas gques
1€ contém caomandos
e DATA. Considere

)

14 PRINT "ADIVINHE UM NUMERD":

28 INFUT G

Z@ READ D

43 IF D = -9997%99 THEN E0TO 7%

¢ IF D <» G THEN GOTO 4

&4 PRINT "VOCE ACERTOU"

72 END

99 FRINT "MAU CHUTE, TENTE DE NOVO"
73 RESTORE

19@ BOTO 1@

119 DATA 7, 238, -39, S8, 194,-18, 9, 6.146, 28
126 DATA 87, 6, 1@, 33, =34, -999979

A finalidade deste programa & jogar um joguinho no gu=l
vocé tenta adivinhar um dos numeros contidos nos comandos DATS.

A0 se executar o programa, ocorre o seguinte: cuando o
comando READ €& encontrado, o efeito &€ o mesmo do comando INFU

porém ao invés de obter um namero do teclado, o nimerc &
comando DATA. A primeira vez que um nlmeroc & sclicitado por  um



READ © primeirc nameroc no primeiro  comando DATA & "lido', =
segunde  ver gue um numerc € solicitado, o segundo  numerc no

primeirc comando DATA & "lido". Guando todo o conteddo  do
primeirc comando DATA tiver sido lido deste modo, © segundo
comando DATA entac sera usado. DATA & lido sempre seguencialmente

nesta maneira, € pode haver gualguer numerc de comandos DATA em
SEW programs.

ara cada tentativa digitada, o computador 1& & compars
todos os niamercs nos comandos DATA  procurando achar um gue
1guale com & tentativa. 5e o READ devolve -929%9%, todos o=
numercs disponiveis no DATA  foram usados, = uma nova tentatlva
deve ser feita.

1l
i

frites de voltar para a linha 14 para outra tentativa,
precisc fazer com gue READ recomece a leitura dos dados estz &

-

w

func&o do RESTORE. Depois que o RESTORE é encontrado, & proédims
unidade de dado "lida" ser& novamente o primeirc item no primeirc
comando DATA.

O0s comandos DATA podem ser colocades em qualquer lugar
dentro do programa. Somente o comando READ faz usc dos comandos
DATA em um programa.

VARIAVEIS INTEIRAOAOS

Existem trés tipos de varidveis no CCE BASIC: reais
inteiras e cadeias.Até agora utilizamos somente as reaics. les
seqdo sdo0 apresentadas as varidveis inteiras, e na proXima secdo
as cadelas.

n

+ i
|1 U]

0 4ltimo cardter de uma variéavel inteira &€ o simboloc de
porcentagem (%) . Alguns exemplos desse tipo de varidvel s&oc: B,
Ci%, ABZ e X%. Elas podem ser associadas a gualguer valor entre
-I12767 e 32767.

in

fAs  variavels inteiras ndo podem ser usadas nos comando
FOF ou DEF. Quando usadas em cperagles aritméticas com as funglec
SIN, COS, ATN, TAN, S8R, LOG, EXF e RND, sé&o convertidas par
precicsdc real.

Quando um nimero real & associado a uma variavel inteira,
ele ¢ arredondado para o menor inteiroc nele contido, de forma
semelhante ac usc do comando INT. Observe os exemplos a seguir:
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RL = -.P89
PRINT AZ
-1
& malor vantagem da& varidvel inteira & dé& aquando e

NECessarl0 eCconomizar espako na memdria. Nesse casc, sempre gue
possi{ivel, deve—-se utilizar tal tipo de variavel.

VARIAVEIS TIFO CADeEIA

Uma sequ@ncia de caracteres alfanuméricos ¢ referida como
uma "“literal”. Uma cadeia & uma literal entre aspas. Essas =30
algumas cadeias:

"EDGARD"
"CERES"
"ISTO E UM TESTE"

A exemplo das varidveis numéricas (reals e inteirass, as
varidveis tipo cadeia podem ser atribuidos valores especificos.
Elas sdo distinguidas das varidveis numéricas pelo carater dolar
($), apés o nome da varidvel. For exemplo, tente o seguinte:

AE = "MARCIO KLEIN”
PRIRT R¥
MARCIO KLEIN

Neste exemplo, nds atribuimos & varidvel, A% o valor "MARCIC
KLEIN".

Observaglc: n&o se pode fazer gualquer tipo de associ
imediata entre varidvels numéricas e cadelas. Mais adiante, ser
vistos comandos especiais, que permitem tal associaclo.

o



Agora gue atribuimos um valor & wvaridvel A%, podemcs

descobrir gual & & extensdeo de seuw valor (o nuamerc de caracteres
gue ela contém). Fazemos isto do seguinte modo:
FRIMT LEM (&%), LEN ("FERLA™

1z =

A fungdc LEM devolwve um  inteiroc igual ac nGmeroc  ds
caracteres da cadetia.

Y

0 nlimerc de caracteres em uma cadela pode variar de @
255, Uma cadeia qgue contém ¢ caracteres € chamada de cade:
" — It =
nula'.

n

Artes que uma varidvel tipo cadeia tenha um valor atribuido
rno programa, €la & inicializada como uma cadeia nula. 0 usoc do
comando FRINT com uma cadeia nula, ndc terd gualguer efeitc. Far

xemplo, digite:
PRINT LEN (G#): q¥: 3

@3

OQutra maneira de criar uma cadeia nula & usar

st = nwn
ou o comando equivalente
LET @% = "

A criacgdo de uma cadela nula pode ser usada para liberar o espago
ocupado por uma cadeia nao-nula. Forém, vocd pode ter problemas
atribuindo uma cadeia nula a uma varidvel tipo cadeia, conforme

b

discutido no capituloc 7 na segdo IF.

Existem certas funcfes para a manipulacdo de cadeias. For
exemplo, agora gue atribuimos o conteddo "MARCIO KLEIN" & cadeia
A%, poderiamos guerer exibilr somente os sels primeiros caracteres

de A%. Fara tanto, digite:
FRINT LEFT$ {(A%,6)

MARCIO
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LEFT$ (A%, M) & uma fungédo para tratamentoc de c
devolve uma subcadeia composta pelos N caracteres maics & esquerda
da cadeia argumentoc., A% neste caso. Yeja cutro exemplo:l

GREATICRY fFGR M=l Ta LEN (5F) STEPZ: FRINT LLFTF

>
mw
]
(28]
Sl Rat
[
=
hal
T

CCE InF
CCE INFOR
CCE INFORMA
CCE INFORMATI
CCE INFORMATICA
Uma-vez que A% tem 15 caracteres., este lago sera esxecutado
com N =1,3,5...,13,15. Na primeira ver ser4 exlbido somente o

primelro caraters na segunda vez serac exibidos oS tres primeiros
caracteres etc.

d

Outra funcdo para tratamentc de cadeias € a chamada RIGHTE,
RIGHT® (A%,N) devclve os N caracteres mais & direlta da cadela
A%. Tente substituir a fungdo LEFT% pela RIGHT: no exempla
anterior, & veja o que acontece.

Existe ainda uma fungdo de tratamento de cadeias gue nos
permite tomar caracteres do meio de ume cadeia. Execute o
sequinte:

FOR N = 1 Ta LEN (R#): PRINT MIDE (A%, N): HEAT N

MID$ {A$,N) devolve uma subcadeia comegando na N ésima
=

posigdc de A% para o fim ( dltimo cariter) de AR, & orimElis
posicédo da cadeia € & posigéc 1, & & Gltima posigao possivel da

cadeia & & posigac 255.

Fode ser necesséaric extrair somente o M- ézimc caratsr de
uma cadeia. Istoc pode ser feito chamando-se MID:  co
argumentos: MID$E  (A%,MN,1). O terceiro argumentc especitica o
nimerc de caracteres & ser devolvido, comegando pelo cardter N
For exemplo:

S



RE = TROM DIARY
FOR N=! TO LEN(RRY: PRINT HMIDE(GE.N.1) BIDs( 48 z
fEAT N
H BQ
0 O
gl i
D
D DI
I 15
N
-
~

Yeja o0 capitulo S para mais detalhes sobre o funcicramentc
de LEFT%, RIGHT$ e MID%

As cadeias também podem ser concatenadas f(juntadas) atrave
do uso do sinmal (+). Tente o sequinte:

1

RE = AF » 7 7 #+ "JOGRE BLRERTOY
PRINT BF
BQOM DIA JOSE ALEERTO
Note gue hé& um espago digitado entre as aspas que SEgQUEM
A%+. A concatenacdc € especialmente Gtil se vocé deseja tomar uma
Cadela em separado, & depois colocéd-la de volta com ligeiras

modificacbes. For exemplo:

C# = RIGAT® (B¥.I1Z2) + =" + LEFT# (R#,3) + "=~
+ MIDS (R¥,5.3)

PRINT C#

JOSE ALBERTO-EBOM-DIA

Fara converter um nimero em sua representacdc de cadeia., &
vice-versa, utiliza-se as funcfies VAL e 5TR$. Execute o seguinte:

PRINT UBL {JEQ#>
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4 fungdo STRE
nimero  Dar:

Lma cadela

reformatar

0 seguinte programa curto demonstra como as func

m

o

entr
entd

tratamento de ca

MuUmérica.

14

114

1 &l

1 i

1a1a

1929

JRORIN

1948

156

16

= STHE (3.,04:15
SERE. LEFTE (=
5 . 141

ada ou
o usar

deias podem

1

Vocé pode

pode ser udsaca
saida.

LEFT=,

gars mudar o

formatc

RIGHT$. MID% = concat=nzcao

namero conforme desejar.

ser

usadas para

INFUT "DIGITE UM NUMERD GUALGUER": X

FRIMT: REM PULA UMA LINHA

FRINT "&FOS5 COMVERS

A0 FARRA FRECISAD FEAL.T

converter wn nUmero

in
Ly

INFUT"QUANTOS DIGITOS A& DIREITA DA VIRGULAT"iLD

GOSUE  L@ad

FRINT "sex"]

GOTO 1@

X$=5TR$ (X) :REM CONVERTE ENTRADA PARA CADEIA

REM SEFARALCR

REM ACHA A FOSICAD DE E, SE EXISTENTE

FOR I =1 TO LEN

IF MID$ (X$,I,1)

REM I ESTA AGORA

REM ACHA FOSICAO

FOR J =1 70 I -

IF MID$ (X$,J,1)

REM J ESTA AGORA

DO NUMERO)

&)

(X

$)

<» "E"™ THEN NEAT I

NA

Do

FORCAD DG EXFOENTE

FONTO DECIMAL. SE EX I

- "L THEM NEXT J

NO

FONTO (OU FIM DA FORCAD

(segue na prouim

-0y

a

o



1499 REM EXISTEM D DIGITOS A~ DIREITA DO FOMTO?
tloe IF 0 + D <= I-1 THEM ® = J+D: GOTO 1138 FEM 31

Pita o = I+1: REM MAO, FORTANTO AFRESENTE TOLDOS 02
DIGITCS

1128 REM AFRESEMTA & FORCAC DO MUMERG E FORCAC Lo
EXFOEMTE

1174 FRINT LEFTS (Xs,M) + MID%: (%%,1:
1136 RETURM
0 prograims acima usa uma sub-rotina comecando rma lirh
para exibir uma variédvel real predefinida ¥ truncada. nd

&
arredondada, para D digito apds o ponto decimal. As varidveic 3.
I e J =30 usadas na sub-rotina como varidveis locais.

ni

A linha 1443  converte & variavel real X para a varidvel
tipo cadeia X%.

As linhas 1420 e 1@7¢ pesquisam a cadeia para ver se euis
um E. I & posicionado na posicdo do E, ou no comprimento de X&+
se nao existe E. As  linhas 1i6@ e 14743 pesquisam a cadeia pa
achar o ponto decimal. J € posicicnado na posiGé&o do ponto. cu em
[-1, se ndo existe o ponto.

A linha 1143 testa se existe pelo menos D digitos & dir=ita
do pontc decimal. Se eles existirem, a extensdc da cad
ser truncada no comprimento J + D, o gual & D posigBes
de J, & posi¢do do ponto decimal.

0 valor J + D & atribuide & varidvel N. Se existir mencs
que D digitos a direita da virgula decimal, a porcdc inteira do

namero pode ser usada. A linha 111@ associa & varidvel M ecte
valor (I-1J.

Finalmente, a linha 113¢ exibe & wvaridvel X comoc =
concatenacdc de duas sub-cadeias: LEFT$ (%¥3.N) devolve os digitcs
significativos da posicdo do numeroc, e MID% (X%,1) devaolve a

posigac do expoente, c=e existente.

STR% também pode ser wusada para se descobrir quiantas
posicbes um numeroc usard. For exemplo:

ARINT LEN (3TR® (12345.575))

Ed
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Se vocé tem uma aplicacdc onde um usuaric estea digltandc
uma pergunta tal como

pUAL  E O YOLUME DE UM CILINDRO DE RAIC 9,26 CM E ALTURA DE
5.1 CM7

Yocg pode usar & fungd&o VAL para  extrair os  valares
numéricos I,35 e 5,1 da pergunta.

Informacfes adicionais scbre estas fungles , CHR® e A5CII
ectdo no capitulo =, ’

0 sequinte programa ordena lista de dados tipo cadeis
exibe a lista em ordem alfabética. Este programa e muit
semelhante &quele programa dado anteriormente para ordenar um
lista de numerocs.

m

g

U]

1o DIM A% (150
114 FOR I = 1 TO 15 : READ A%(I) o NEXT I

1200 F = i ¢ 1 i

133 IF A%(D) A$(I+1) THEMN GOTO 184

149 T3 = A%(] + 1)

139 A%(I+1) = A&(1) -

168 A%(1) = T%

178 F = 1

130 I= I+1 : IF I < 15 THEN GOTO 134

19¢ IF F=1 THEN GOTO 124

20 FOR I =1 70 12 : PRINT A$(I) © NEXT I

2205 DATA EDGARD, LILIAN, MARCIO., CASSIAND, ADAMIL,
RICARDO, EERNARDO, EDUARDD

233 DATA EDSON, FAULA, DAGOEERTOD, ADELIA, EXATO, CCE.
GERALDO
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M&aIS SGRAEFICOS & CORES

Contorme j& apresentado, sabemos ague o EAATO apresernta nc
medo grafico de Balxa Fesclugeo £ linnes de textoc na ocarte

inferior da tela. O

2

pocigio mais &

39 & a maelis abaixc. De

ino horizontal ou X & padric, com 9 na
fu

=
esquerda, e -9 na mals & direita. 0 si1xoc vertica:l

ou Y & ndg-padrdo pols sstéd invertido. ¥ & 3 DOSIGAC mals acCins o
csa forma., o EXATO exioe até 1598 pegusnas

oordenadas, em gualguer das lo cores

guadrados em diferentes
possiveis. Verifigue o

[t
programa a seguir.

19 GR @ REM INICIALIZA GRAFICO A CORES

8d

ed

1@

1@

120

124

144

FOSICIONA 4@ = 4@ EM ARETC
FPOSICIONA JANELA DE TEATO MAE 4 LINHAS
INFERIORES

HOME : REM LIMPA TODA AREA DE TEXTC

COLOR = 1: FLOT @,4 ¢ REM GUADRADC MAGENTA =M 4,9

LIST 3¢ : GOSUE 1330

COLOR = 2: FLOT 39,4 : REM GUADRADD AZUL EM £=I3,
Y=g

HOME: LIST S@ : GOSUR 1@dd

COLOR = 12 : PLOT #,39 : REM GUADRADO VERDE EX
X=@, Y=19

HOME : LIST 7¢ : GOSUE 1433

COLOR = 9 : FLOT 39,39 : REM QUADRADD LARA&NJA EM
X=39, Y=39 '

HOME : LIST 9@ : GOSUB 196

COLOR = 1Z: FLOT 19,19 : REM QUADRADD AMARELC MO
CENTRC DA TELA

HOME @ LIST 11@ : GOSUER 14d@
HOME © PRINT "TRACE SEUS PROFRIDS FONTOS"

PRINT "LEMERE-SE, X e ¥ DEVEM SER =i = .= 1%
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134 INFUT "ENTRE ¥, Y"3: X.¥

Lo COLOR = 3 @ PLOT %, ¥: REM BUADRADCS MA&RRCNS

17% FRINT "DIGITE CTRL-C E AFERTE CR FARS
FRR&ER"

18¢ GOTO 154

lagd PRINT "#+# BATA OUALOUER TECLA FARA CONTIHUAR
®##£"11 GET A% : RETURNM

RpOs & digitacdo do programa, liste-c, & confira eventua:s
Em seqguida execute o programa.

1]

rros,.

0 comandoe GF diz  ao computador para  mudar para o modo
graficc de Baina Resclucéc.

TI»

0 comandc COLOF define =« proxima cor & ser tracada.
definigdo permanece ate que seja alterada por um novo comandc
COLOR. Far exemplo, & cor definida nra linha 144 permansce
mesma, Ndc importa quantos pontos sejam demarcados.

i

0 valor da expressé&o seguinte a0 comandc COLOR deve ectar
nc intervalo de ¢ a 285, ouw um errc pode ocorrer. Contudo.
eilstem somente 16 cores diferentes, usualmente numeradas de @ &

13.

Altere o programa, redigitando as linhas 156 e 144 COimG
SEguE:

~

154 INPUT “ENTRE X,Y COR: "i X,v,
164 COLOR = Z : PLOT ¥, v

fgora execute o Programa, e vocé& poderd escolher suas praprias
cores, bem como demarcar a posicdo dos pontos.

0 comando FLOT X. Y traca um pequenc quadradoc na cor
definida pelo Gltimec comando COLOR ne& posicdo especificada pelac
ipresses X e Y. Lembre-ce, X & ¥ devem estar no intervalc de

9.

14

by

A oi1nstrugdSc GET  na linha 16973 ¢ cemelhante & instrugdc

INFUT. Ela ecspera por um Gnico carater a ser digitado no tecladg,
e atribui aquele carater, a variével sequinte aoc GET. NZs5 &
necessaric apertar a tecla . Na linha (@33, GET A & usada
Para parar o programa até gue qualguer tecla seja pressicnada.
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Lembre-se! Fara sair do modo gréfico para o modo tewto,
digite

TEXT
e aperte a tecla .
. Digite o =esguinte gprograma e execute-o para  exibir &
variedade de cores do EXATO. (lembre-se de digitar MEW para

"apagar'" O programa antericr).
14 GR @ HOME
28 FOR I = & 7O 21

I COLOR

]
—
3

43 VLIN @, 7 AT 1

50 MEXT I

&3 FOR I = @ TO 14 STEF 2 : FRINT TAE (I # T + 11
Iv 0 MNEXT I

7% FRINT

84 FOR I = 1 7O 15 STEF 2 : FRINT TAE (1 # 2 + 1)

Is @ NEXT I

749 FRINT : PRINT "CORES FADRAD EM BARRAS EXATO"

O\

As barras coloridas si&c exibidas no dobro de sua largura
normal. A barra mais & esquerda & preta, conforme definida por
COLOR = @3 & barra maiz & direita, branca, € definida por COLOR =
15.

Estando o controle da tonalidade da unidade de videoc (T.Y.)
devidamente ajustada, a segunda barra definida por COLOR = 1 sera
magenta e a terceira (COLOR = 2) serd azul escuro.

Um comando da forma VLIMN Y1, Y2 AT ¥ foi usado ra linha 4.
Este comando, traga uma linha vertical a partir de coordenada 7
especificada pela expressdc Y1 para a coordenada Y. especificad
pela express& Y2, na posigcdo horizontal ecpecificada pel

oo

byl

1

expressac X. Y1, YI e ¥ devem conter os valores no irtsrvalo 9 &
37. Y2 pode ser maior, igual ou menor gue Y1. O comando HLIM X1,
X2 AT Y & semelhante ac VLINM, excetco que ele traga uma linha
horizontal.
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Observacio: 0O EYXATO desenha  uma linha 1inteirs tia
facilmente como deserba um simples ponta,

CRaAaFICOsS DE ALTA RESOLUCHKO

Agara  gue vocg estd tamiliarizado com cs Jréficos de RBai:x
Resclucédo do EXATO, vocé achara técil entender os graficos
Alta Rescluzdo. Osz comandos tem aparéncia semelhante: usual
s&o formados pela simples adicdc de um H fgue indica &lta
Fesclucdo) &gueles que vocé & conhece. For exemplo, o co d
HGR passa o computador para & modo grafico de flta Fesolucia,
limpa & tela com a cor preta e deisa 4 linhas de tewto na parte
infericr da tela. :

Neste modao., voce traca pontos schbre um reticulado, gue
possui 2849 posicfes horizontais por 164 posigles verticaic, Istca,
Fermite desenhar na tela muitoc mais detalhadamente do que  n=
grade 44 44 dos grificos de FEaixa Fesclugde. Digitando TE:T
voce volta o modo testo.

Em adigéo & tela HGR, exicte também uma segunda tela o
Alta Resclucdoc que voce pode usar em seu computador, através d
HGRZ.

atl

()

Esta instrucgéio limpa a tela por completo com a cor preta,
dando & wvocd® uma superficie para desenho de 2Bi posiglec
horizontais, por 192 posigles verticais, e senm texto na parte
infericr. De novo, digite TEXT para voltar ao modo texto.

No modo gr&fico de Alta Rescluc&o, vocé dispbe de menos
Cores. As cores s3o definidas por um comandoc de forma:

HCOLOR = N

crnde M & um namero de {preto) a 7 {branco). Yeja no capituloc 8
a lista das cores disponiveis. Devida =z construgdc das TV
coloridas, ecstas cores podem variar de TV para TV e de uma  linha
tracada para a préxima.

Finalmente, h& uma instrucdo fécil para todos os tragadcs
em graficos de Alta Recoluc&o. Fara vé-la em agéo, digite:

HCOLOR = =
HGF
HFLOT 133, tag



0O Gltimoc comando, traga um ponto de Alta Resolucdo na cor gue
voc& definiu através de HCOLOR (bramca) no  pontoc =178, Y=1dz.
Como nos grificos de Baixa Resoclugdo, X=9¢ esta na oords  =sgueras
da tela, aumentando para & direitas  Y=0 esti no topo da tels

aumentando para balxo. O valor méximo para X & Z779% o maximo pars

£ 191 com HBRZ ou 159 com HGR. Agora digite:

HFLOT 2,15 TO 145,80

Uma linha brarnca, & ent&o desenhada a partir do pontc (=23, ¥=1%
para o ponto X=145, Y=B#. HPLOT pode dessnhar linhas entrs L
porntos guaisquer da tela horizontal, wvertical, ou gualguer
&ngulc. Mocé pode conectar outra linha ao fim da linns anterior.
digitando:

HFLOT TO 12,84
Esta “4orma do comando toma seu ponto de partida & cor iguail
do Gltimo pontc anteriormente utilizado, mesmo gus voCe
emitido um novo comando HCOLOR, desde que aguele ponto <ol
tragado. Vocé& pode ainda "encadear" estes comandos em ume
instruc&o. Tente isto:

PR

HFLCT @, TO 27%.4 TO 279,159 70 @,139 TC 2,4

Vocé deve ter agora uma moldura branca contornando completamente
os 4 lados da tela.

Aqui estd& um programa gue desenha padrdes ondeados na  Sus
tela:

B@ HOME : REM LIMFA A AREA DE TEXTC

19¢ VTAE 24 : REM MCOVE CURSOR FARA LINHA DE BAIXO

{20 HGR : REM PASS& PARA O MODO GRAFICGS DE ALTA

RESOLUCAO

143 A = RND (1) #* 279 : REM FEGA UM X FARA CENTRO

168 B = RND (1) % 159 : REM PEGA UM Y PARA CEMTRO

189 I% = (RND (1) * 4) + 2 : REM PEGA UM TAMANHC DE
FASSO

20 HTAE 15 : PRINT "AVANCANDO A": I%:

o0 FOR X=¢ TO 278 STEF I%: REM AVANCG ATE FIv \

24 FOR S = @ TO { : REM 2 LIMHAS, & FARTIR DE K E

X+ 1
243 HCOLOR = 3 # S : REM FRIMEIRA LINHA FRETA,
FROXIMA BRANCA

28¢% REM DESENHA LINHA DIRETA DO CENTRO A0 LADO OFDSTO

2% HFLOT X+5, @ TO A,B TO 279 - X - 5, 155

320 NEXT S.X



FOR Y=4 TO 158 STEF I% REM FASS50 NOS YALORES JE v
FOR 5= @ TO 1: REM Z LIMHAS, DE ¥ E v+1
HCOLOR = Z#5: REM FRIMEIRA LINMHA FRETA. FROZIME

BRANCH
4@ REM TRACA LINHA DO "CENTRO" A0 LADC OFGST
428 HFLOT Z79,¥+5 70 4,B 7O @, 159-v-3
444 NEXT S.Y
45@ FOR FAUSE=1 TO 1S@%: NEXT FAUSE: FEM ATRASO
487 GOTO 12¢: REM DESENHA UM NOYO FADRAC

Esse & um programs um poucc longo. Digite-o com cuicadc
utilize ¢ comando LIST a cada porcdc de linhas digitagas para ver
se n&o houve erros. Juando tudo estiver devicamente Canterido,
rode (RUM) o programa.

ITi

YTAE e HTAE s&c comandos de movimentacio dc cursor, usado
para exibir caracteres em posigfes predetermiradas da tela. VTAE
pPosSiciona O Cursor na primeira linha da telzs e VTAE 24 na dltima
HTAE | ple o cursor na margem =sguerda de tela. e HTAE 48 m=
margem direita.

Na linha 20@, o pornte e virgula apéds & instrucic FRINT,
elimina o avanco de linha ("line feed") automatico, exscutadc
normalmente apds esta instrugdoc.

A fungic RND (M), onde N & um numerc positivo, devolve um
nimerc aleatédric no intervalo entre O 2.999999%75 i{veja o capitulo
149 para uma discuss&c completa da fungdoc RND). Assim, & linma 130
associa a varidvel inteira I% a um nimero aleatério de = =
namerc & sempre arredondado para baixo, gquando convertido
inteiro). O tamanhc do STEF (passo) em um lago FOR...NEXT ndo tem
que  s=r  inteiro, porém poderia ser mais facil predi
resultados para wa STEF (passo) inteiro.

Zer oOs

Conforme vocé viu nas linhas 329 e 444, uma instrucic pode
fornecer o préximo valor (NEXT) para mais de um comando FOR. SEja
cuidadosc ao utilizar tal recurso, evitande lacos cruzados . (as

variavelis apds NEXT em ordem incorreta).

A linha 4469 & apenas um "laco de espera’, gque dé a vocé& um
momento para admirar um padr&c antes QuUE Ccomece o oroximo.  Tods
YEI que a linha 480 desviar o programa de olta & llnna 128, o
comando HGR limpa a tela para o préximo padrgc.
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A5 definizfies a seguir, usam meta-simbolos tais Comng. G
Caracterses { e /, caracteres usados para indicar de maneirs
inequivoca  as struturas  ou relacgdes no CCE BASIC. NE
meta-simbolos ndo séu parte do CCE BASIC.

Em adicdo aos meta-simbolos usuais, wriliz
simbolas especials:

mo

m

i
]
i
w
m
[fw]
P
-
]
]
g
i

I 1= meta-simbolo usadc para separar alterrnativac
um item também pode ser definido separadamente pera cads
alternativa)

(] 1= meta-simbolo usadc para item opcilonal

{1 1= meta-simbolo usado para {tem que pode ser repetido

/= meta-simbolo wusedo para incluir item Clijo  vealor deve ser
usado : o valor de w & sscrito /i/

- = meta-simbclo que indica um EsSpaco requerido

:= IEI]l{I}I/

META-S{MBOLD
= tra mirmdscula

digito
= 121314151617 181913

METANOME
:= {meta-simbolo} {digito}

StMBCOLOS ESFECIAIS

e A AL R e R L R e VA D B N I N R R
Caracteres de controle (caractzres gue sdc digitados cam &
tecla CuﬂYDf"lde-() e o carater nulcoc tamoém slo sespecizis. o
CCE BASIC usa o colchete direito (1) somente comoc caratsr  de
prontiddo.
LETRA

'=QIEICIDIElFlGIHIIIJIKILfMINIDlFlGIRISlTidlUlle!?!Z

CARATER
= letras|digito|simbaolos especials

A
U



CREATER  ALFANUMERICO

= letra digitcoc

1

by

FGHE
i= letra [{letraldigito}]
Um nome pode ter até 238 caracteres de extencsic.
Fara distinguir nomes, o CCE BASIC utiliza somsnte o= do
primeirocs  caracteres, i1gnorandc os demais. ASSim. OS MW
CAVALO e CARTA nédo s&c diferenciados pelo CCE BASIC.  fio
entretanto gue, mesmo as partes  ignoradas dos  nomes g
devem ter qualauer <simbolo especial, aspas  ou Calser
reservadas  {veja no apéndice & & lista das galawr
reservadas e comentarios sobre as excecfes descsa reara;.
IMTEIRC
1= [+1-1 {digitc}
Inteiros devem estar derntro do intervalo de -32727 & I07a
Cuando convertendo ndo inteiros para 1nteiros. o CCE EBAS
usualmente trunca o néo-i1nteiro para @ mEnor 1hteirc nel
contido. Contudeo, isto méc verdadeiroc no limite &  aed:
que o nac-inteliro se aproxima do préd:imo m&lar inteirc. F
exemplo:
87 = [03,9999999509% Ri = J03.,999999-
PRINT RZ PRINT &7
122 124
7 = 12345 399 % 99 DL = 12345.99999:499%
RRINT CZ ARINT D%
12345 12746
Um inteiro occupa 2 bytes (1& bits) na memdria.
HMOME DE YARIAVEL INTEIRA
.= nome %
Un  nameroc real pode ser armazenadc COmMC  UmE vari e
inteira, porém o CCE BASIC converts antes o numeroc re
para um inteirao,.
REA

:=0+1-] [digito [.[digito [E[+|-] digitc [digitcl]
:=0+1-] [[digito.l{digito [E[+I-1ldigitc [digitcd

.



A letra E, quando usada na notagdoc de namerc real {(ume
forma de "notagdo cientifica"), vale por "expoente'. E =
forma raplida de escrever 16 . Dez é el

=

& E
namero & direita do E., 8 o nlmerc & ssguerds do £ &
multiplicado pelo resultado.

zvado & poténciz do

No CCE BASIC, os numercs reais devem estar no inte
-1E28 & 1EZ8, ou vocé se arrisca a uma mensagem d
tipo

N
i
B

?5/ESFAC0 ERRC

Usando adigic ou subtrag&o, pode-se gerar nlmeros  tio
grandes como 1.7E28 sem receber est

i numerc real, cujo valor a
2.9388E-37, & convertido para zero.
0s sequintes como nlmeros reais, quan
mesmos, € oS avalia em zero: :

. ¥, - .E L
.E+ .E- +.E- +.E+ -.E+ -,E-

Conseguentemente, o elementc de matriz M(.) & o mesmo Sue
M) .

Em adicdo &0s reais abreviados listados acima, o3 s i
sao reconhecidos como reais € avaliados como zero, guando
usados como respostas numéricas para INFUT, ou Como
elementos numéricos de DATA:

+ - E +E -E espaGgo
E+ E- +E+ +E- -E+ -E-

A instrug&o GET avalia todos os reais de um card&ter nas
listas acima como zero.

Quando exigimos um nimero real, o CCE BASIC mostrari até
méximo de nove digitos, excluindo o expoente (se houveri.
Quaisquer digitos posteriores serdc truncados.

i

A4 esguerda do ponto decimal, guaisguer zeros pracedendc o
digito ndo-zero mais & esqguerda, ndoc s&o0 exibidos. &
direita do ponto decimal, guaisgquer zeros seguintes ao
digito ndo-zerc mais & direita, ndo serdo exibidos. 3
existirem digitos nloc-zerc & direita do ponto decima
nonto decimal ndo & exibidao. Seguem alguns esuemplo

irregulares de arredondamento:

= 01
i,



PRINT %9 938 9939
99 999 999.7
PRINT EEIT

I ot S B S St =t
L @i i

PRINT 17.111 111 458 88
t1.111 111 5

PRINT 12,111 111 451 %
ii.111 111 4

Se ¢ valor absolutc de um nGmero real € malor oOu 1duz: =2
.91 e menor do gue 997 999 999.Z, o numerc real & 1mpressc
em notagé&o de ponto fixo. QGue significa que reEnhum
expoente é exibido. ’

Ng  intervalo .1@¢ @8@ @gpp 5 & ¢ 799 997 799 os re =
exibidos com até DEZ digitos. incluindo o ze
imediatamente % direita do ponto decimal. Esta & a damid
excecdo ao limite de nove digitos, excluidoc o expoente.

Se vorc® tentar usar um numero  com mais de I3 digiteos.  tal
Ccomo:

21t.111 ti 11t o111 oit1o11d o1tlo111 11l o111 it ottd
entdc a mensagem
75/ESFACO ERRO

é apresentada, mesmo gque o nGmero esteja claramente dentro
do intervalo -1E38 a 1E38. Isto & verdadeiro mesmo gue 3
maioria dos digitos sejam zeros ndo significativos, como no
numerc

211. 000 @9¢ 008 000 909 900 090 00 G006 B9Y 999 P

Zeros & esquerda do ponto decimal, contudo, sac 1gnorados.
Se o primeiro digito & um "1" e o sequndo digito & menor ou
igual & 6., ntmeros com 39 digitos podem ser usados =em
receber mensagem de erro.

Um namero real ocupa 2 byteé (4¢ bits) na memdria.

NOME DE VARIAVEL REAL
.= nome



VAERIAVEL  ARITHMETICA

1= avar

L R

S He
L= nome |nomet.
Todas as varidveis simples ccupam 7 bvtes ra memdria
2 bytes para o nome, € 5 bvtec fara o vealor real oo
inteirao.

CELIMITADOR
SR N T N R R P PRI TP

Un nome ndoc tem quUe =& separado de uma o
seguinte palavra ressrvada por  gualqu
delimitadaores.

OFERADOR ARITMETICD

= acp

AOF
i= +l=lx1/1

OFERADOR LAGICO ARITMETICO

= alop
ALOF

:= AND |QR|=|;|;|;<|4;|;=|=;|q=|=5

NOT ndc estd incluido agui propositadamente.
OFERADOR

= op
oF

t= aop |alap

EXFRESSAD ARITHMETICA
o= aexpr

HEXFR
= avar|real linteirco
: laexpi)

Se 0s parénteses estiverem com mais de
sera exibida a mencagem:

TFALTA MEMORIA ERRO

:= [+|-INOT] aexpr



NOT aparece somente agui, scompanhado por "+ e

1= aexpr op aEMpr

IMDICE
1= fasxpr [{, aexpr}l:
0 ndmeroc méximo de dimensfes & 3%, embors na
gle seréa limitado pela extensac de
dispaonivel. "aexpr" deve ser positiva, = &m usc =
convertida em um inteiro.

=

t1Y
:= avar indice

AEXFFR
= avar Indice

LITERAL
i= [{caréter}]

CADEIA

= "L caracter 1"

Uma cadeia ocupa 1 byte (3 bits: u]
comprimento, 2 bytes para seu endereco, = 1 by
cada carater da cadeia.

o

.
+ N
m

:= "[{caracter}] |[CR

Essa forma de cadeia somente pode s&r usada no
uma linha.

CADEIA NULA

MOME DE YARIAVEL TIFO CADEIA
:= nome %

VARIAVEL CADEIA
: var

It

]

.= nome$ | nome$ indice

0 enderescoc e o nome de varidvel, ccupam Z bytes
a meméria. O comprimentoc e cada caratsr oc
vte cada.

~

n
b

~

—Clﬂ’j"'

g

t1

f

1
1

l

by
Z

i

d
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OFERADOR DE CARDEIA

:= sop
sE0p
=+

EXFRESSS0 DE CADEIA
1= sexpr

SEXFR
:= svar | cadeia

1= Sexpr SOp seNpr

OFERADOR LOGICO DE CADEIA

:= slop
SLOF

::l=l,«‘,=l=:’_:i<\|¢=|=<|< |,<
AEXFR

:= cexpr slop sexpr
YARIAVEL

1= var
VAR

:= avar | svar
EXPRESSAD

1= expr
EXFR

:= aexpr | sexpr

CARATER DE FROMTIDAC
=1

0 colchete de prontidé&c (]) é exibido gquando o CCE
BASIC est& pronto para aceitar outro comando.

REINICIALIZACAD

= uma depressdc de tecla | FESET

ESC

:= uma depressao da tecla
ENTRA
uma depress&o da tecla

-51-



CONTROL

+= mantenha comprimida & teclal CTRL sBnguanto a
tecla definida a seguir & digitada.

NOMERG DA LINHA

MUML INHA

LINHA

:= numlinha

:= {dtgito)

Os nimeros de linha, devem estar dentro do intervalo
9 a 63.999, ou resultaréd a mensagem:

?8INTAX ERRO

:= numlinha [{instrucéo:}] instrucdo

Uma linha pode ter até 239 caracteres. Istoc inclui
todos os espacos digitados pelo usuario, porém néic
inclui os espacos adicionados peloc CCE BRASIC na
formatac8o da linha.

AVAaL ITACAC DE EXFRESSHBES

Us operadores estdo listados verticalmente em ordem de

execugao, a

partir da mais alta prioridade (parénteses) para a

mais baixa prioridade (OR). Os operadores listados na mesma linha
sao de mesma prioridade. Os operadores de mesma prioridade em uma
expressao sd&c executados da esquerda para a direita.

()
+ = NOT

LA
+ -

AND
OR



CONVERSAO DE TIrFOS

Quando um inteiroc e um real estdoc ambos presentes em um
cdlculo, todos os numeros sé&o convertidos em reais antes que o
célculo seja efetuado. Os resultados sdo convertidos para o tipo
aritmético (inteiro ou real) da variavel final para os guais eles
sdo definidos. FungBes gue séo definidas em dado tipo aritmético,
converterdo argumentos de outro tipo., aoc tipo para os quals eles
s&o definidos. Cadeias e tipos aritméticos nac podem ecstar
misturados. Cada um pode ser convertido para o outro, por fungées
fornecidas para sssa finalidade. '

MODS&L. IDADES DE EXECUCSAO

Imediata - Algumas instrucfBes pocdem ser usadas na modalidade de
(imed) execucao imediata no CCE BASIC. Neste mcdo, uma
‘instrucédo deve ser digitada sem o nameroc de linha.

Quando a tecla 8 apertada, & instrugo &
imediatamente executads.

Programada — Incstrugfies usadas na modal idade de execugao

{prog) programada, devem aparecer em uma linha gque comece
com um numero de linha. Guando a tecla £
apertada, o CCE BASIC armazena a linha numerada para
utilizagdo posterior. As instrugfes no modo de
‘execucdo programado sdo executadas somente apds o
comando RUM.

.
=63~



CarFrFLsTULOoO =
CcoManNDOsS ESFECIAIS
85— LCAD e SAVE
55— MNEW
so—-  RUN
44—  STOF, END., CTRL-C, [ESET] = CONT
48— TRACE E NOTRACE
59—  FEEK
59— FOKEE
TH= WEIT
72~ CaALL
73 HIMEM
74-  LOMEM:
75— USk
s seglfies desse capilitulo sdo 1niciladas pe
modalidade de execucdo dos comendos apresentad

sintaxe dos mesmos.
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LOAaAD E SAaVE

LOAD imed e prog

oAl

SAYE 1med -2 prog

A 1nstrucdo LOAD carrega um programa de uma fita cassets
tsto €. transtere o programa gravadoc na fita cass r
mendria do computador.

A lnstrucdo SAYE salva um  programa em uma fita cassete,
isto €, grava em uma fita cassete, um programa da memdéria do
camputador.,

Mo existe qgualquer mensagem ou sinal emitido por estas
instrucfes, a ndo ser um sinal scnoro (bip) para indicar o inicio
ou fim da gravacao. Yocg deve ter o gravador de fita cassete
funcionando adequadamente ("play" para & 1instrugcic LOCRD
"record" e "plav" para a instrucdc SAYE), guando & 1nstrugéo
executada.

mn

ITH

A execucao de um programa continua possivel apds a operacic
de gravacdo, porem, uma Operagé&o de Ccarga a&apaga O programa
corrente guando ele comega a ler as novas informacfes da +ita
cassete.

Somente a tecla|RESET |pode 1interromper as operacBes de

carga e gravacao.

Se as palavras reservadas LOAD ou SAVE sdo0 usadas como
primeiros caracteres de um nome de varidvel, os comandcs podem
ser executados antes da emissdo  da mensagem “SINTAX ERRO. For

xemplo, SAVEIROD = § ocasiocnard a tentativa de gravagdoc do
programa corrente. Voc2 pode esperar pelo segundo "bip" (e a
mensagem “SINTAX ERRO) ou apertar .

cl cd&o LOADAFECA = 37 suspende o sistema, snouando o

a o programa corrente, € aguarda indefinidamente
por um amado do _agravador de +f1ta cassete. Somente pela
depressac da tecl% FESET | vocg poderéd recuperar o controle do
computador.



NE W

g

FEW 1med e prog

MEW

o oragr

ama corrente g todas as

FUM 1med e prog
FUN [rnumlinhal

&0 ser emitido, sle limpa todas as

oilhas, 1inm1
‘mumlinbas o
programa de
sle retorna

clando

u =e este n

menor
1medl at

3  =egQulr a execucao d
i )

numer o = naoc existi

I
amente o controle do computad

fic wmodo programado, se /numlinhal/e usado. o

aquelzx  linha
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=
oZFYY & men

por  outro
4

ERRC EM XXX

namerocs de 11

I
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subsequent

STOF .
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pMentium
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erro cCorreu.
adc, estas duas

END .
oz de e
S70F
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CTRL-C:
FRESET &
CONT
deles

& usado em execugac
do programa nao & e

MTHX ERRO

1mediata,
wecutada.

CTRL—C.
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imediato 2 proaramado
imediato e nrngramado

Eomente 1mEdlato

imediato e programado

poSsul parametros.
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STOF causa & interrupc&o da execucdc de um programa,
retoma o controle do computador agc usuédria, apresentando
MENS&QEM:

m

iy

FARUSA EM numlinha

onde/numlinha/é o numerc da linha na gual o programa  +oi
interrompldo.

EMD tem o mesmo efeito de STOF, porém ndoc apresents
gual quer mensagem.

CTRL- tem um efeitc eguivalentse & 1ncsercdo ae uime
instrucdo S5TOF, imediatamente apdés & instrucdo que estd sendo
erxecutada correntemente. CTRL-C pode ser usado, por exemplo, pars
interrcmper uma licstagem. Também pode ser ucsado para i1nterrcmoer
uma i1nstrucde INFUT, porém, somente se € o primeilro carater &
entrar. A instruc&c IMFUT néo ¢ interrompida até que a tecla(CA)
seja pressicnada.

3 O

RESET aborta quase qual guer programa ou comando
incondicionalmente & imediatamente. 0 proarama ndo & perdido,
porem alguns enderecadores e pilhas s&o apagados.

52 & execucac de um programa fol interrompida por 3TOF. 1D
ou CTRL-C. o comando COMNT causa o prossequimento da execucio ac
programa na proxima instrug&o.

Se n&o houve interrupcdo na execucdo. entdo o comandc CONT
ndc tem efeito. Apds CTRL-C O programa pode né&o
continuar a eMxecugac corretamente, uma ve:z que alguns

enderecadores & pilhas teréo sido apagados.

fuando um comando INMFUT € interrompido por CTRL-C. uma
tentativa para continuar a execucdo resulta em uma mensagem

PSINTAX ERRO EM numlinha
onde/numlinha/é o numero da linha, gue contém o comandoc INFUT.
Caco, apds a interrupcdoc do programa, voca:

a) modifique cu apague qualquer linha do programa
b) tente gualquer operacdo gue resulte em mensagem de erro.



0 uso do comando CONT provocard a mensagem de erro:
TUCOMT" ILEGAL ERRO

Contudo, as varidvels do programa podem cer alteradas enquanto
néc ocorrer mensagenc de erro.

m

Quando a i1nmstruc&c CONT & usada na modalidade programada,
EXEecucao do programa € interrompida naguela instrugdc., mas o
controle do computador NAO volta ao usuédric. 0 usuéric pode
recuperar o controle do computador pela emissdc de um  comando
CTRL-C, porém uma tentativa de continuar a execucd&o do programs
na préxima  instrugdo apenas abandona novamente o contrcole  do
programa interrompido.

52 a instrugdo DEL & usada no modo programado, as linhas
especificadas sdc apagadas € & ENEeCugac do  programé
tentativa para usar CONT sob estas circunsténcias causara =
mensagem
TUCOMT" ILEGAL ERRC

Cuando &  instrugdo CONT & usada no modo programado. &
2xeCugdc do programa & 1nterrompida naguela instrugdo, mss o
contrale  do computador MAO volta ao usuéario. 0 usuéric sode
recuperer o controle do computador pela emissdo de win comando
CTRL-C, poreém uma tentativa de continuar a execugac do programs
na prédima  instrucédo apenas abandona novamente o controle  d:o
pragrama interrompldo.

TRACE E NOTRACE

TRACE imed prog
NOTRACE imed prog

TRACE
MNOTRACE

TRACE determina uma modalidade de depuragdc de programa gue
exibe o nimero de linha de cada instrucdoc & medida gue ecsta
executada. Cuando o programa também apresenta dados na tela, os
nimeros de linha podem ser exibidos de uma forma inesperada U
ainda superpostos as linhas apresentadas pelo programa. HNOTRACE
desativa a modalidade de depuracio.

M



Uma vez determinada, & modalidade FACE n&o &€ desativada
por RUN, CLEAR. MEW., DEL ou FESE1] s [FESET] CTRL-E desativa TRACE
{2 elimina gualguer programa armaZenado na memdria) .

FEEK.

FEEK imed & prog
FEEK (aexpr)

FEEE cbtém o conteldc do enderego indicado por aexpr. na
base decimal. 0 ap@ndice J contém exemplos do usc de F

FORE

FOKE imed = prog
FOKE aevpr 1, asxpr 2

POKE armazena um byte, o bin&rio equivalente &ao valor
decimal /aexpr 2/, na localizagéo de memdria cujo endereco & dado
pela aexpr 1.

0 wvalor de /aexpr 2/ deve ser de ¥ a 255§ 2 o de /aeupr 1/
de -65535 ate 62533. Os ndmeros reals s&ao convertidos em intelraos
arntes da execucdoc. VYalores fora desses intsrvalos causam a

exibig&o da mensagem
VALOR ILEGAL ERRO

/aexpr 2/ serid armazenada com sucessc somente se o eguipamento
apropriado de recepgdo (memdria, ou um dispositivo de saida
conveniente) existir no enderego especificado pela /aexpr 1/.

/a expr2/ né&c seréd armaZenada COM SUCESSO EM &rE€as n&o receptivas
tais como EPROM ou dispositivos de entrada/saida ndoc usadcs. Em
geral, isto significa gque /aexpr 1/ estard no intervalo de ¥ ate
m&¢imo, onde miximo é& determinado pela quantidade de memdria no
computador.



Muitas areas de memdria contém informacfes necessarias ac
furicionamento do computador. Um FOKE para tais 4reas pode
danificar a operagaoc do sistema, portanto., muitoc cuidado ac
utilizar tal i1mstrugdo.

WaITT

WAIT 1med = prog
WAIT aexpr 1, aexpr 2 [,aexpr 7]

Fermite ac usuério inserir uma pausa condiciconal dentro de
um programa. Somente pode interromper um WAIT.

/aexpk 1/ €& o enderego de uma localirzacl&o de membGria, =ls
deve estar dentro do intervalc de -65535 a 65535 para evitar 2
mensagem

"VALOR ILEGAL ERRO

Na oratica, /aexpr 1/ & usualmente limitada
enderecos correspondentes as localizagies oara as s
dispositivos de memdria validos, & partir de @ até o val
de HIMEM: no seu computador. Veja HIMEM: e FPOKE o
detalhes. Enderegos positivos e negativos podem ser usad

/aexpr 2/ & /Jaexpr 3/ devem estar no intervalo de 4 a Z33.
decimal. Buento a instrugdo WAIT & executada, estes valore
convertidos em nimercs bindrios no intervalo de @ =z 1111111

Se somente /asxpr 1/ & /aewpr Z/ sdo especificadas. cada um
dos ocito bits do conteldo bindrio da localizacdo /aexpr 1)
supbstituldc pelo resultado da operacéc de dlgebra booleana AND
com o correspondente bit do ntmero equivalente da /aexpr Z/. Farsx
cada bit, 1sto d& um :zero, a menos que ambos o0s bits
correspondentes sejam altos (1). 5 o resultado deste processo
for cito zeros, entdo o teste é repetidc. Se gualguer resultado 2
nao—zero (o gue significe que pelo menocs um bit altc (1 e@
faexpr 2/ fol casado com um bit alto (1} ceorrespondente na
localizag&o /aexpr 1/), & instrugdo WAIT & completada = o©
programa retoma a sxecugdo ou préxima instrucéo.

1

WAIT aexpr 1, 7

ocasiona um
a

no programa até gue peloc mencs om CcoS tras
bits mais )

ausa
2ita na localizagdo Jaexpr 1/ seja alto (1]

7=



WAIT aexpr 1, @

ocasiona uma pausa de valor indeterminado.

Se todos os trés parametros foram especificados, entiaoc WAIT
=] evecutado conforme segue: primeiro, cadas bit no contsudo
birndrioc da localizacao Jasxpr 1/ & submetido & CpEraGac
da &lgebrz booleana XOR com o correspondente Eit no numers
bindrio squivalente da /aexpr 3/. Um b1t alto (1) em /Jaexpr I/ da
um resultadoc aque & o FEVERBO do bit correspongents e
localizacdo Jaexpr 1.7 {1 torna-se @i ¥ torna-ss 1..

Um bit baixo (@) em /aexupr 3/ d& um resultado gque & o mESTO

do bit correspondente na localizacao /7aeunpr 1/

5 a /aexpr 3/ for simplesmente zera, 3 porcac AOR néo fa:
nada.

Segundo, cada resultadoc € submetido a cperacé&o da algebrsz
boolena AMND  com o correspondente bit no  NUmeErc Glnario
equivalente da /aexpr 2/.

3¢ ©s resultados finalis forem oitc zeros, o teste =2
repetidc. Se qualguer resultado &€ diferents, a instrucac WAIT &

completada, e o programa prossegue na proxima instrucia.

_ Outra maneira de olhar a instruc&c WAIT: o objetc & testar
o conteudo da localizacdo /aexpr 1/ para ver guando algum Certoc
bit alto {1, ou ligado) ou algum determinadc bit baixo {(u, ou
desligadc). Cada um dos olito bits no ndmerc binario equivalente

de /aexpr, 2/ indica se voce esta interescsado no bit
correspondente na localizag&o /aexpr 1/: 1 significa que vocée
ectd interessado, ¥ =csignifica ignorar aquele bit. Cada um dos

’

cito bits no numero equivalente da /aexpr I/ indica qu
voceé esté esperandoc pelo bit correspondente na localizag
/+ 1 significa gue o bit deve ser baixo, % significa que o bi
deve ser alto.

c
o
ual ecstad
=t p
i

» Se gualguer dos bits nos guais vocd indicou interesse  (por
um 1 no bit correspondente de /aexpr 2/) casa com o estado gue
voc& especificou para aguele bit  (pelo bit correspondente  de
/aexpr T/ a instrucdoc WAIT ests completada. Se/aexpr Z/é omitida,
seu valor de auséncia é zero. For exemplo:

WAIT aexpr 1, 255,49 significa uma pausa at& que pe
menos um dos 38 bits na localizacac
/asxpr 1/ =seja alto (1),



WSIT

-

s

-

WAIT

b

Este
cujo cdédig

Cei L

Ucas
Maquina
gspecifica

|
faen

giibida &

aexpr 1, 235 idéntica ao anterior.
agipr 1, 255, I82 =ignifica uma pausa até gue pelao
menos  um dos 8 bits na localizacic
Jaenpr 1/ seja baixo (i,
aexpr 1, 1, 1 significa uma pausa ats gus o b1t mais
& direita na localizagdc Jaexpr |
seja baixo, se considerar o estado  dos
demaics bits.
agipr 1, 2, 2 =1gnifica uma pausa até gue cu oo b1t
mals & direita ma localizagio aEpr
cseja alto, cu o bit présimo do mais &
diréita =seja baizo, ou amb s EE
condigbes.
programa espera até que wvocé digite gualguer cariter
o ASCII {veja apéndice k) seja IBUAL i=):
1ad FOKE -1&8384,8
1d5 REM FAUSA ATE OQUE O TECLADD SEJA ACIOHMADD FOR
OUALBUER TECL&A
L1 WAIT -16784,128: REM ESFERS ATE QUE O BIT ALTO=:
115 REM ESFERA FOUCG MALIS ATE OUE & TECLS TOCAD-
SEJR TaUAL
12 W lT 10234, 1,10 RER ESFER~A ~TE QUE © 617 wnlal
SEdn LERO
i PRIMT " IGUAL"
145 cOTO twd
CalL 1med 2 prog
CALL aexpr
1oha & Execugac  de  uma sub-rotina em linguagem de
na localizagdo de meméria cujo  endereco UECIMAL &
do pela faeupr/.
pr/ deve estar no intervalo -43575  at2 455755 cu oserd

MeENSagem

T VALOR ILEGAL ERRO



Na pré&tica, /aexpr/ & usualmente limitada ao intervalc de
enderegos vélidos de memdria, a partivr de & até o valor masimo
para HIMEM: em seu computador. Veja HIMEM: e POEE para maics
detalhes.

Exemplos negativos & positivos equivalentes podem  ser
usados alternadamente. For exemplo, "CALL - 936" e "CALL 644"
sdo idénticas.

0 apéndice J contém exemplos do uso de CALL.

HIMEM:

HIMEM: imed e prog
HIMEM: aexpr

Posiciona o endereco de mals alta localizagéo de memdris
digsponivel a um programa CCE BASIC, incluindo varidveis. E usado
para proteger a drea de meméria acima desse enderegco para dados,

ograficos ou rotinas em linguagem de maguina.

/aexpr/ deve estar no intervalo —-65525 até 653725, inclusiva
para evitar a mensagem

TYALOR ILEGAL ERRO

Entretantao, programas podem n&o ser executados de formas
confi&velis, a mencs que exista equipamento adeguado de memdria
nas localizagles especificadas por todos os enderegos atég
{inclusive) /aexpr/.

Em geral, o valor méximoc de /aexpr/ ¢ determinadc pelo
total de memdria no computador. For exemplo, com 48K de memdria

-~

/aexpr/ pode chegar a 49152,

Normalmente, o CCE BASIC posiciona HIMEM: automaticamente,
no enderego de memoria mals alto disponivel no computador do
usuario, gquando € chamado pela primeira vez.

0 valor corrente de HIMEM: estd armazenado nas localizagles
de memériza 115 e 116 {(decimais). Para ver o valor corrente de

HIMEM:, digite

FRINT PEEEK (116) * 256 + FEEE (115)



be HIMEM: posicicona um  endereco de memdria cujo valor &
mals balxo do que aquele posicicnado pelo "LOMEM:", ou aimda que
néo deixa suficiente meméria disponivel para a execucdc do
programa, € dada a mensagem

TFALTA MEMORIA ERRO

/eexpr/ pode estar no intervale de @ incrementado pars

65535, ou no intervalc equivalente -65525 incrementado para -1.
Yalores positivos eguivalentes & negativos podem ser usados
alternadamente.

HIMEM: ndo & reposicionado por  CLEAR, RUN, NEW, TEL.
alteragdo ou inclusdc uma linha de programa, oulRESET. HIMEM &
reposicionado por | RESET ' CTREL-E , que também apaga gual guer
programa armazenads.

LOMEmM:

LOMEM: imed e prog
LOMEM: aexpr

Fosiciona o endereco da mais baixa localizagdo de memdria
disponivel & um programa CCE BASIC. Este & usualmente o endereco
da localizagdo de memdria inicial para a primeira varidvel.

Normalmente, o CCE BASIC posiciona automaticamente LOMEM:
no fim do programa corrente, antes de executa-lo.

/aexpr/  deve estar no intervaloc  —-65533 até HE5IEE,
inclusive, para evitar a mensagem

?YALOR ILEGAL ERRO

Contudo, se LOMEM: & posicionadoc mais alto do que o valor
corrente do de HIMEM:, a mensagem:

"FALTA MEMORIA ERRO

exibida. Isto significa que /aexpr/ deve ser mals baixo do aue
£

i
lor méximo que pode ser posicionado por HIMEM:.

[

v

bt

Se LOMEM. & posicionadc mais baixe do que o endereco da
mais alta localizacdo de memdria ccupada pelo sistema cperacional
corrente (mais gualquer programa corrente armazenado) a mensagem:

TFALTA MEMORIA ERRO

74—



& novamente exibida. Isto impfe um limite inferior absolutoc para
/aexpr/ de cerca de 20051 para programas CCE BASIC.

LOMEM: e reposicionado por NEW, DEL. pela eadigac  ou
alteracdc de uma linha de preograma, ou por (RESET] CTRL-E .
A Gltima operacio apaga gualguer programa armazenado. Ele nao €

reposicionadc por RUN, CTRL-C ou e .

0 valor corrente de LOMEM: est& armazenado nas localizagles
de memdéria 1046 e 185 (decimais). Fara ver o valor corrente de
LOMEM:, digite

FRINT FEEK {(144) # 256 + FEEE (143

Uma wvez posicionado., & menocs que ele seja primeiro
reposicionado por um dos comandos  acima, LOMEM: pode =e
posicionado para um novo valor somente se o novo valor &  MAL
ALTO  flem meméris) do gue o valor anterior. Uma tentativa pars

Py

posicionar um LOMEM: mais baixo do que o valor ainda em efeito da

2 mensagem

FALTA MEMORIA ERRO
4 alteragdo do wvalor de LOMEM: durante o cursc de um
programa podem causar a n&o disponibilidade de certaz pilhas  ou
porgles do programa, de modo que o programa nao continuara a ser
erecutado corretamente,

Enderegos positivos & negativos equivalentes podem
usados alternadamente.

n
i
=

USH

USR imed e prog
USR {aexpr)

Esta fungdc passa /aexpr/ para uma sub-rotina em linguagem
de maguina.

0 arqumento /aexpr/ €& avaliadeo e colocado em um acumul ador
de pontoc flutuante (localizacles $9D até $A3), e um JS5R  desvio
para localizagdo %84 € executado.

=
o



f4s localizacfes %08 até  $0C devem conter um JMP para =
localizaclo inicial da sub-rotina em linguagem de m&guina. O
valor de retorno para a fungdo & colocado no acumulador de ponto
tlutuante.

FPara obter um inteirc de 2 bytes & partir do va
umul ador de ponto  flutuante, sua sub-rotina deveria faz
R para 3$E18C. No retorno, o wvalor inteiroc estard nas
calizacBes $A% (byte de mais alta ordem) = 3A1 (byte de maics
aixa ordem).

lor do
e um

S

Fara converter um resultado inteiro para seu eguivalente em
ponto flutuante, de modo que & funcdo possa  retornar agusle
valor, cologue o inteiroc de 2 bytes em registrador A (byte de
alta ordem) e Y (byte de baixa ordem).

Em seguida, faca um JSR para SE2FZ. Na retornc., o valor em
ponto flutuarte estard no acumulador de ponto flutuante.

Faraz wvoltar ao CCE BASIC, faca um FRT5. Agui esta um
programa trivial usando a funcdo Uan, apenas para mostrar a vocé
o seu formato:

CALL 151

#6 1 4C 2@ m
PING 1 6B
CTRL €

FRINT USR (&) * 3
=

et B I R

Inicialmente, “"chamamos" o Monitor através de CALL-151. MNa
localizaclo . $399 (byte de baixa ordem em primeiro, em sequida o
byte de alta ordem). Na localizaglo $309, n6s colocamos um  RT5
(cddigo &%) .

De volta ao CCE BASIC, guando USR (&) +foi encontrado, o
argumento 8 foi colocado no acumulador & o Monitor fez um J5R
para a localizagdo %84 onde ele encontrou um JMF para $36d. Em
$7400 sle achou um RTS gue o enviou de volta ac CCE BASIC. O valor
retornado  foi exatamente o valor original 6 no acumulador, gque
foi multiplicado por = dando 13.



CAFLfTULO 4

CcCoOoMaMDOS DE EDICSD
E FORMSTOS RELAGCIOMNA&DOCS

Veja também, no capitulo 3, CTRL-C

78- LIST
79- DEL
§@- REM
81- VTAE
Bi- HTAE
82- TAE
82— POS
83~ SFC
84~ HOME
B4- CLEAR
84- FRE

85— FLASH, INVERSE e NORMAL

86— SFEED

86~ EBC-A, ESC-B, ESC-C e ESC-D

87- REFETICAO

87- SETA & DIREITA E BET&4 A ESBUERDA

28- CTRL-X



Cada secdo deste capitulo, € iniciada indicando o modo de
erecuCac em que o comando atua, seguido pela sintaze do
respectivo comanda.

LIST

LIST imed e prog
LIST fnumlinha 11 [-numlinha 23
LIST [numlinha 11 [,numlinha Z

Se nem /numlinba 1/ nem /numlinha 2/ estiverem presentecs,
com ou sem um delimitador, o programa inteiro € exibido ne telsa.
5e /rnumlinba 1/ estiver presente sem um delimitador, ou ce
/numlinha 17 = /numlinha 2/, ent&oc apenas & linha numerada pelc
/mumlinha 1/ & exibida. ’

Guando /numlinha 1/ e um delimitador estiverem presentes,
entdc o programa € listado & partir da linha numerada por /num
lirtha 1/ até o +im. 58 um delimitador e /numlinha 2/ estiverem
preczentes, entlc o programa € listado & partir do infcic ate
linha numerada pelo snumlinha 2/. 5e /numlinha 1/, um delimitador
e J/numlinha 2/ estiverem todos presentes, entdo o proar
listado a partir da linha numeradsa por Jnumlinha 1/ ate =a
numerada por /numlinha 2/, inclusive.

by

.
M €
1

infia

fuando mals de vuma linha deve ser listada, se & linha
numerada  por  Snumlinhba 1/ no comando LIST ndoc aparece no
programa, o comando LIST usard o namerc da linha imediatamente
superior que aparece no programa. Se & linha numerada  pelo
/oumlinha 27 no comando LIST nic aparece no programa, O Comando
LIST usard o nimerc de linha imediatamente inferior gue aparece
Nno programa.

Estes todos listam o programea inteiral

LIST @ LIST [, |-1% LIST & [,1-1 &
LIST numlinha, @

Tim do

w
ﬂ-
1T
(]

a partir da linha numerada pelo numlinha

LIST , @
lista o programa inteiro e em segulda dé& & mensagem

T5INTAX ERRO
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0 CCE PBASIC sintetiza suas linhas de programa antes  de
armazena—las, removendo 05 ESpagos dESNECESSAriOS N[O PrOCESEC.
Buando estiver listanda, as linhas SHC reconstituidas,
adicicnando espagos de acordo com  Suas  proprias regras. For
exempla,

1 J=+8/-15:B=-Z
torna—se

quando listada.

LIST usa uma largura de linha variavel. Isto pode ser  um
problema  quando vocé estiver tentando editar ou  coplar uma
instrucdo listada. Fara forgar LIST a abandonar a formatacdc coim
ezpacos  extras. limpe & tela, € reduza a janela de texto para
largura 33 através dos comandos:

HOME
FOKE 33,35

0 CCE BASIC trunca uma linha em 239 caracteres, em seguida

LIST adicicna espagos liberalmente. Assim, vocd pode fazer entrar

muitos caracteres extras ac deixar de emitir oS espagos. gQuando

stiver digitando. LIST os adicionara. Uma tentativa para coplar

seu comando expandido & partir da tela resulta no truncamento e

2397 taracteres novamente, incluindo os espacos adicionados pelo
LIST. Uma listagem pode ser interrompida por CTRL-C.

it

DEL imed e prog
DEL numlinha 1, numlinha 2

DEL apaga o intervalo das linhas do programa numerados por
/numlinha 1/ até /numlinha 27, inclusive. Se /numlinha 1/ néo
existe no pr o namerc de linha imediatamente superior &

] o existe no programa. o nGmerc de
[~

X
usada e, se Jnumlinha Z/7 na&
linha imediatamente inferior &
ac siga o formatoc usual, o resultado da
instrugdo variard conforme indicado a seguir:

]



SINTAXE RESULTADO

DEL TSINTAX ERRO

DEL, TSINTAL ERRC

BEL, b TSINTAX ERRO

DEL -ai,b) TSIMTAY ERRC

DEL #,b Apaga & linha zero, sem considerar o
valor de b.

DEL 1, -b Ignoradoc, mEsSmMO QUE O MENCE NUmer o
de linha de programa ceja zerc.

PEL &, -b PSINTAX ERRO Se A & maior do que o

mencr numerc de linha de programa,
& MENOE gue o mencr numers de linhs
de programna & zZerc e & € um.

DEL a, -b Ignorado se A n&oc & zeroc & a Gnica
linha de programa € a linha nGmerc
Tero.

BEL &, -G Ignorado s < &

e A nioc & Zeroc & se A

menor ouw igual ao menor ndmero de
linha de programa.

. Igriorado.
Ignorado se A nidoc & zerc & A
maior do gue E.

DEL
DEL

m

m
T ™

T

Buando usada no wmodo programadc. DEL funciona conforme
descrito acima, € em cSeguida interrompe a execucdco. CONT néo
funciona nesta situagdo.

REmM

REM imed e prog
REM {carédter I"}

Esta instrugdc serve para permitir a inser¢do de testo de
qualguer tipoc em um programa. Jodos os caracteres, incluindo
separadores de comandos e brancos podem ser  incluidos. Seus
significados usuals sdc ignorados.

Buando as instrugdes REM sd3c listadas, o CCE BASIC insere
um  SEpacc extra apds REM, ndc importando guantos espagos tenbam

sido digitados apés REM pelo usuario.



VTER

YTAE imed e prog

Py

VTAER aeupr

Move o© cursor para a linha que esta Jaexpr/ linhas abai:c
do topo da tela. A linha do topo é a linha i3 & linha do  fundo &
z linha Z4. Este comando pode envolver a movimentacio do curzcr

para Cima ouw para balxc, mas nunca para & direita ou ESQUEr d=,
Argumentos faor do intervalc de | = T4 occasiane b

El
aparecimento da mensagem

TVALOR ILEGAL ERRO
HTaeE

HTAE imed e prog
HTAE aexpr

Fresuma que a linha na gqual o cursor esté localizado tenhe
255 posigles, de 1 até 255, Independentemente da largura da
janela de texto gque vocé tenha posicionado, as posigies 1 ate  4u
estao na linha corrente, posigfes 41 a 8% estdc na ordciima Linhe
abalsu, & assim por diante. HTAER move o cursor fars a poSlgoa Qe
cte  Jaexpr/ posicles da extremidade esquerda da linha corrente
na tela. Os movimentos de HTAR =
janela de texto, mas independent
mover o cursor fora da janela d
para exibir um cariter.

relativos & margem esquerd= dx
e da largura da linha. HTAR pods
e

e texto, mas apenas o suficient

.
au
e

T

Fara colocar o cursor na posicdo mais & esquerda da Liniiz
corrente, use HTAR 1.

i
m
-
i
[
1
1

Se & Jaeupr/ & negativa ou maior que -S5,

meisa

[iw]
U
=

TUALOR ILEGSL ERRO



TAE

TAB imed e prog
TAB (aexpr)

TAB deve ser usada em um comando PRINT, € /aexpr/ deve
estar entre parénteses. TAE move o cursor para a posigcéo que esta
/aexpr/ posicles da margem esqguerda da janela do texto se /aexpr/
¢ maior do gue o valor atual da posiclo do cursor em relagdoc &
margem esquerda. Se /aexpr/ & menor do que o valor atual da
posicdo do cursor, entdoc o cursor ndo € movido. TAB nunca move o

cursor para a esguerda (use HTAR para isto).

Se TAB indicar uma posi¢do além do limite direito da tela,
0 cursor & movido para & margem esquerda da linha imediatamente
posterior, e o espacejamento continua a partir de la.

TAB (@) coloca o cursor na posigdc 256. /aexpr/ deve estar
no intervalo de 9 a 255, ou é apresentada a mensagem

?VALOR ILEGAL ERRO

TAE & analisada como uma palavra reservada se o pré:imo
cardter diferente de branco € um paréntese esquerdo.

FOS

POS imed e prog
POS (aexpr)

Devolve a posigdc horizontal atual do cursor em relacéo a
margem esquerda da tela.

Na margem esquerda, obtém ®@. Embora /aexpr/ esteja ali
apenas para separar 0s parénteses, ela & avaliada de qualquer
forma, de modo que o seu contetddo é irrelevante, podendo ser um
namerc, uma cadeia ou um nome de variavel. Se /aexpr/ £ um
conjunto de caracteres que nd&o pode ser um nome de variavel, os
caracteres devem estar entre aspas.
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(Observe que para HTAE e TAB as posigcbes s&o numeradas &
partir de 1, mas para FOS e SFC (gue é apresentado adiante) elas
sdo numeradas a partir de #. Consequentemente

FRINT TAE (23):; FOS (&)
causard a exibigdo de 22, enquanto que

FRINT SPC (23)3 FOS (&)

T

causard a exibigé8o de 23.
SFC

SFC imed e prog
SPC (aexpr) .

Deve ser wusado em um comando PRINT. Tem por fungo,
introduzir /aexpr/ espagos entre o item anteriormente exibido (ou
& margem esquerda da tela), e o préximo 1tem a ser apresentado,
se o comando SFC for concatenado com os itens precedentes &
seguintes, por justa posigdo ou por pontos e virgulas
interpostos. SPC (@) ndo introduz qualguer espacc.

/aexpr/ deve estar no intervalo ¢ a 233, 1inclusive, ou
aparecera a mensagem

?VALOR ILEGAL ERRO

Contudo, wum SPC (aexpr) pode ser concatenadoc a outroc. For
exemplo:

FRINT SPC (25¢) SPC (139) SPC (259

e assim por diante. Dessa forma, pode-se fornecer arbitrariamente
grandes espagos positivaos.

Observe gque enguanto HTAB move o cursor para posicdc
absoluta relativa & margem esquerda da tela, SPC f{aexpr) move o
cursor um dado numero de espacos de disténcia do item previamente
exibido.

Um espacejamento além do limite mais & direita da tela
ocasiona a movimentacfo para a margem esquerda da proxima linha.
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Oucrcdn exibinds em campos  tabulados, © espacejyemznlo proe
=er  dentro do campo tabulado, ou  passar de um campo para outrao.
o pode cocupar seu proprio campo tabulado.

pr/ & um ndmero real, ele & convertido a um  ndmerc
inteiro.

SFC &  analisado como uma palavirs  reservada somente e O
prévimo cardter diferente de branco & um paréntece esguerso.

HOME
HOME imed & prog
HOME
Ecste comando ndo usa parametros. Ele move o cursor oara o

cantc esquerdo superior da janela de texto e limpa  compl
a tela. Esza mesma operacdo pode ser aobtida por "CALL - 2787,

etamente
—

ClL EdaMAR

CLEAR 1med e prog
CLEAR

Y

Como no  cas
parametros. Ele ze
repasicicona o enderegadores de pilhas.

5

o anterior, este  comando tambem n2o us
ra todas ac varidveis, wmatrizes e Cadelecs.

FRE 1med e prog :
FRE ( expr)

FRE devolve a guantidade de memdriz f{em bytes) ainda
dicspaonivel ac uzuédric. Yocé pode &= vezes ter mais memdria do gue
adeias duplicadsz

deia "BOLAY

m

ecpera, uma  ver gue o CCE BASIC armazen
&
[N

1

ums Gnica vez. letoc &, =e A% = "BOLA" entdoc a c

armazenada somente uma vel.



Se o numero de bytes de meméria livre excede a 32767, FRE
(expr) devolve um nuamero negativo. Somando 63535 & este numero
teremos o numero correto de bytes livres na memdria.

FRE (expr) devolve o numero de bytes restantes abaixo do
espaco de memdria para cadeias e acima do espagoc de matrizes
numéricas e apontadores de matrizes numéricas e cadeias (veja
mapa de memdria no apéndice I). HIMEM: pode ser posicionado além
da localizagé&o mais alta de meméria RAM porém nesse casc, FRE
pode devolver um ndimero sem significado excedendo a capacidade de
meméria do computador.

Quando o contetido de uma cadeia é alterado durante o cursc
de um programa, {(exemplo A% que correpondia a "GATO" torna-se A%
= "PATO"), o CCE BASIC n&ac elimina "GATO", porém apsnas abre um
~novo arquivo para "PATO". Como resultado, caracteres inlteis
lentamente preenchem o espago a partir do HIMEM: em direg8o ac
espaco das matrizes. O CCE BASIC automaticamente "limpard a casa"
quando estes dados velhos chegarem ao espago de arranjos livre,
porém se vocé estd usando algum desses espagos para programas em
linguagem de mdaquina cu como meméria intermedidria de pdginas de
flta Resoluglo, eles poderdc ser danificados.

Usando um comando da forma
X= FRE (@)

periodicamente e seu programa forgard . a limpeza de casa para
evitar tais eventos.

Embora /expr/ seja usada apenas para separar os parénteses,
ela & avaliada e n&o deve ser ilegal.

FLASH., INVERSE E NORMAL

FLASH imed e prog
INVERSE imed e prog
NORMAL imed e prog
FLASH

INVERSE

NORMAL

Estes trés comandos sdo usados para posicicnar modalidades
de saida em video. Eles ndc usam parlmetros e ndoc afetam a
exibig¢do de caracteres conforme voc® os digita para meméria do
computador nem caracteres j& existentes na tela.



FLASH define a modalidade intermitente de video, de modo
que a salda do computador é mostrada alternadamente na tela em
branco sobre fundo preto e invertido para pretoc sobre fundo
branco.

INVERSE especifica & modalidade de video de modo que &
saida do computador seja apresentada em video reverso, ou Sseja.
em letras pretas sobre um fundo branco.

by

NORMAL permite em qualquer dos dois casos, voltar &
modalidade usual.

SFEED

SPEED imed e prog
SFEED = aexpr

Define a velocidade na qual os caracteres s&o enviados para
a tela ou outros dispositivos de entrada/saida. A menor
velocidade ¢ #:i a maior & 2535. Valores fora desse intervalo
causardo a exibigdo da mensagem.

?VALOR ILEGAL ERRO

EsSsC—A, ESC—ER., ESC—C E ESC—D

ESC-A imed
ESC-B imed
ESC-C imed
ESC-D imed

A tecla » pode ser usada conjuntamente com as teclas
de letras A ou B ou C ou D para mover o cursor uma posig&o, na
direcdo indicada pela tabela a seguir. Fara esta operacdo, digite
primeiramente e em seguida a letra desejada.

COMANDO ' MOVE O CURSOR UM
ESFAGO PARA
ESC A direita
ESC E esquerda
ESC C baixo
ESC D cima
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Este comando "escape" (obtidos através da teclafESL])) néc
afeta os caracteres movidos pelo cursor: os caracteres permanecen
na tela e na memdria. For eles mesmos os comandos de "escape"
também rné&o afetam a linha do programa gue est4 sendo digitada.

Fara alterar uma linha de programa, liste a linha na tela
use 0s comandos de "escape" para mover o cursor de modo que &1
se coloque exatamente sob o primeiro cardter da linha listada. Em
seguida use & seta & direita e x tecla para recopiar- as
T

caracteres & partir da tela, digitando um cariter diferente
quandoc o cursor estiver exatamentes sob o cardter que vocé deseja
alterar. S5e vocé ndo usou o comanda LIST para llstar a linha. ndo

coplie o carater de "prontiddo" (1) e aparece no  inicio da
linha. Finalmente, aperte a tecla(Cijpara armazenar a linha ou
executd-la

Observacé&o: através de ESC)] e as teclas
¥oce também pode mover o cursor para Ccima, dlI"ELt:t.
para baixo respectivamente, com a diferenca gue, s
tecla sé precisa ser pressionada  a primeira vez. fAssim, por

exenplo, ESC)@EE)BESIE tem o mesmo ef=ito que [ES0) GJ 0 o.

REFETICAC

FEFT imed
A tecla de repeticdo &(EEFT]) . 5= voc? mantiver dper ad

a a
ecla de repeticlo e apertar uma tE'Cl:s. de carater., o carit SEFr &
repet1do (como se2 fosse digitado vérias vezes enm seguida).

SETA A& DIREITA., SETA A& ESQOUERDS

+

e
e

a & direita imed
a esguerda 1imed

Uy w
-+
(1Y

A

A tecla seta—a-direits ([::]) move O Ccursor para & direita.
A medida gue < cursocr se move, cada cardter que ele percorre na
tela & copiado na memdria do computador, como se vocé tivesse
digitado o cardter. g utilizado, com a tecla de repetigdc, para
poupar a redigitagdo de wuma linha inteira quando csomente uma
pequena alteraci3c & requerida.

-57-



f tecla cseta—a—esquerda ( ) move © Cursor para &
esquerda.

Cada vez gque © cCursor se move para ecsquerda, um carater e
apagado da linha do programa que voce ecsta digitando, csem

considerar o gque estd sob o cursor. A& tela € ignorada por este
comandc permanecendo inalterada.

CTRL—X

CTRL-¥ 1med

Diz ao computador para ignorar a linha que esta sendo
digitada, sem apagar gualguer linha anterior de mesmo nuineroc. Ums

barra inclinada para tréc &€ exibida no fim da linha gue deve =zer
ignorada, e © cursor calta para & coluna @ da linha zeguinte.
Este comandoc também pode cser uwcsado durante & resposta a  uma

instrucdc INFUT.
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CarsrTULO

ARRANJITOS E CADEIAS

- DI
71— LEN
71- GS5TFR%
T2~ VAL
52- C(HR%
73~ ASC
93— LEFTs:
94~ RIGHTS
23— MID%

72— S5TORE e RECALL

=ih

ul

0s comandos apresentados nesse capitulo seguem = w
forma utilizada no capitulc anteriar, indicando logo abailx
nome de cada segdo os modos de execucdo e sintaxecs.

[mE (i

[yl

&}



DIM

DIM imed & prog
DIM  var {ndice [ {yar indice}]

0 comando DIM reserva ecspaco de memdéria para a matriz com o
nome var. Dois bytes na memdria sdoc usados para armaienar um nome
da wvari&vel da matriz., dols para o tamanho da matriz, um para C
numerc de dimens8ecs, e dois para cads dimenséc. Conforme abalxo.
a guantidade de espago a&alocadc para os elementos de uma matriz
depende de seus indices.

0 nimerc de elementos em uma matriz n—dimensional &:
({ndice 1+1) % {( {ndice 2+1) #*...¥ { indice n+l).

For exemplo DIM  SHOW (4,3,7) reserva Suoxd elementos (120
elementos). Alguns de seus elementos sao:

SHOW (4,4, 1)
SHOW (&, %, 2)

e assim por diante.

0 rimero maximoc de dimensfes para um arranjo € 83, mesmo
gue cada dimensido poscsa conter somente um elemento:

DIM A{@,d,...d) onde h& B9 zeros d& a mensagem
TFALTA MEMORIA ERRO
mas DIM A «#,4,...3) onde h& B8 zerce ndo da a mensagem.

Ma pratica, contudo, o tamanho das matrizes
frequentemente limitados muito mais, pela guantidade de memdr

in
(SR ]
[a

VU

disponivel. Cada elemento inteirc de matriz ocupa 2 bytes <1
bits) na memdria. Cada elemento real de matriz ocupa S bvtes <30
bits) na meméria. Varidveics de matrizes tipo cadeia, usam 7 Svtecs

para cada elemento ‘um para o comprimento, dois para  enderegador
de localizag&ci, armazenadoc como uma matriz inteira  quandc
dimensicnado. Como as cadeias, elas mesmas sdo armazenadas pe
programa, elas ocupam um byte adicional por

do apéndice I.

T

|

.ll t
arater. Yeja o mapa

Se um elementc da matriz € usado em um programa antes  gu
dimensicnada, & definido o maximo indice d

&
da dimensdao.

i

i

a
aquela wvaridvel sej
1 1 El

ementos para c

=T



0 uso de uma wvariavel, cuj e & maior do gue O
maximoc desigrnadoc, ou & gqual chama m numero  de dimencdes
diferente daquele especificado em uma aragdo DIM, causara o
aparecimentoc da mencagem:

TINDICE ILEGAL ERRO

Caso o nome de uma matriz mensionada cS&ja UWSado

novamente com a instrug&c DIM, sera ntada & mensagem:
TREDIMENSIONAR ERRO

As cadeias individuais em uma tipo cadeia ndoc <sac
dimensicnadas, porém aumentam e diminuen conforme nNECESS&rloc. w
declaracio

CCEs 5y = "
libera o espaco atribuldo para a cadeia S0

C= elementcs das cadelas sdo zerados quando oS Comenidos RUN
ou CLEAR sédc executados.
L=

LEM

LEN

imed e prag
{sexpr)

Ecta funcd&c devolve o nlumero

5yl

PMSTRING

STR%
STR%

faexnpr/

e o argumentoc & re&
anrimento combinado € maior do que

zultante de

LOMNGA ERRO

imed € prog
(aexpr)

fungao converte /aexpr
g€ avallada antes

_';‘1_

de caract
concatena

=
da

e

T

o
da

= de uma cadela.

de cad

gue repres

nvertida em

enta

Ums



BHH B

Se Jaexpr/ excede o limite

#ibida a mensagem

V-t

I I>

]
/
¥

L imed & prog
L (=expr) '

(¥
v

E=sta fungdo
real cu um ndmeroc inteirc,

tenta interpret
devalve

i

m

G primeiroc cardter da cad
X 4

inicic =d&o aceitdveis)., ouw @ & dev
igualmente examinado, até que o p
nao numerico seja encontrado (oran
e - & E =3o todos aceitéaveis
contesxto corretod. 0 primeirc car
caracteres sequentes sdo ignorados
avaliada como wn nGmerc real ol um

e o argumento da fungic
cornsistindo de mais do
meEnSagemn

TUSTRING" LONGA ERRCO
Se o wvalor abscluto do ndm
1EZ8, ou se o numeroc contém mais d
direita), & apresentada a mensagem

T5/ESFACO ERRO
CHRS

CHR=
CHF3

imed e praog
{aExpr)

N 1}
devolve 1E + 11
pairs oS nUmEros reais, entic &
ar  uma cadels Como um o NUmEro

ndo o valor daguele namerc.

& deve ser numerico (es
=

] =3
olvido., Cada cardter seguinte £
rimeirc carater definitivamente
cos, pontos decimals. sSinals -
omc caracteres numericos Se o
dter nac numerico, e todos oS

. 2 & cadels até agquele paonto 2
inteirc.

VAL for  uma concatenacic de
que 255 caracteres, € dada a
ero devclvido & maior do  agu

e 38 digitos f{incluindoc zeros

-97—

-



Tal funcéc d

de  Jaespr/s. Jaesx

Aparece a mENSadem

I I"LDF«

Mumerocs  rea
—~sSC

ASC
ASC
A fungdo
nUmErc mails Dalacl
~=CI1 no  inter
computador o ua
Erntretanto embor

”

devolva um &4, o C

carater guando usa

Se  uma cadei

nédoc deverd haver as
dada & mensagem
VYALOR

TSINTA
LEFTs
LEFTS
LEFTS
Esta funcgéo
caracteres de /sex
FRINT
LILI

2pr/ .deve estar entre @ e 2SI,

A5C retorna o cddigo ABCII in&c necess

evolve o carédter ASCII gue corresponde ac valar
nolu

=

ILEGAL ERRC

ie sdo convertidos em numerocs intesiros.

imed e prog
{seyvpr)

do orimelro carater de Codigos
valo entre 945 & 255 geraric caracteres o
1 o= apresenta no intervaloc de 4 & 3.
a CHR® (65) devolva um A e CHRE (193) tambem

CE BASIC ndo reconhece os dois como o mesmo
ndo cperadores ldgicos de cadeiacs.

ia € o argumento, ela deve estar entre aspas, =
spas dentro da cadeia. 5 a cadeia for nula, 2
ILEGAL ERRD

lva para usar a fungdc ASC sobre CTRL @ resulta

* ERRO

imed e prog
SENPr . &EMpr)

devolve os primeiros (mais & esquerda) /asxpr/
pri/. Exemplo:

LEFTS ("LILIAN",3)



- L]
Menhuma parte desse comando pode ser omitida.
Se Jaexpr/ o 1 ou sasxprs 255, e exilbida a meEnS&gedm
TUALCR ILEGAL ERRO
Caso /asxpr/ <eja um numero real, ele & convertidc em um
namerc inteirac.

Se Jaewpr/ é maior gue o comprimento da cadeia, soments oS
caracteres que consistem a cadeis sdo deveolvidos., Gualsguer
posicles extras sdo 1gnoradas.

Se "3" & gmitido do nome do comando., LEFT é tratado como um

nome de variavel aritmética e & exibida & mencagem

2TIFO INMCOMFAT ERRO
RIGHT=sS

RIGHTS imed e prog
RIGHT® {zexpr

=ta fung&o devolve os Gltimos f{(mais & direital) /aeqpr.
caracteres de /sexpr./:

FRINT RIGHT® ("EDGARD" + "IDO",&)
ARDIDO
Menhuma parte deste comando pode ser omitida.

Se /aexpr/ € malor Que o nimerc de caracteres da cadeia,
RIGHT% devolve & cadeia inteira.
Se /aexpr/ < 1 ou Jaexpr/ » 255, & exibida & mensagem

TVALOR TLEGAL ERRO

Se o "$" & omitido do nome do comando, RIGHT é tratado como

um nome de varidvel aritmética e & exibida a mensagem

TIFC INCOMFAT ERRO

—-Q4—-



MIDsS

MiDs imed e prog
MIDs (sexpr, aexpr 10, a expr 21/

& funcic MID3  chamada com dols argumentos devolve &
cubcadeia comegcada no Jaexpr 1/-ésimo carater de Jeenprs, 2
fimalizada no Wltimo caridter de /sexpr/.

FRIMT MID® ("ADELIA",4)
LIA

& func&c MID% chamada com trés argumentos devolve /Jaexor 2
caracteres de /sexpr/., comeCandc COm O /&EXpr l/-&simo carater €
cantinuando para a direita.

FRINT HMID$ ("ADELIA", Z.4)
DELI

e  Jaexpr 17 & malor  gue o comprimento da cCedeia. MIDE
devolve uma cadeia nula. 5Se Jaexpr 17+ Jaexpr 2/ excede ©
comprimento de /sexpr/ (ou 235, O conprimento madximo de gqualguer
cadeia). o= valores excedentes sdo ignorados. MID® (A%, 255,253)
dewvolve um caracter e LEM  (A$)=255, casc contréric., uma cadeia
nula e devolvida.

Se ou /aexpr 1/ ou /aexprZ/ estiverem fora do  intervalo
de 1 a 255, inclusive, entdc seré& exibida a mensagem

VELOR ILEGAL ERRO
Se o "%" & omitido do nome do comando, MID € tratadc como
um nome de varidvel aritmética, € € exibidea a meEnRSagem
TTIFO INCOMFAT ERRO
STORE E RECALL
STORE imed e prog
FECALL 1med e prog
STORE avar
RECALL avar
Estes comandos armazenam e chamam de volta matrizes de fita



JO= nomes de matrizes n
de modo gue whna matriz  po
diferente daguele gue fol usa

2o =io armazenados com seus  valores
de =er lida de volta us
com o comando STORZ.

ando Wm nome

(=}
[a]

m

v

+

fs dimensfes da matriz ‘"chamada" por RECALL devem =
idénticas &s dimensfes da matriz original conforme ela f
armazenada. For exemplo, se uma matriz dimensionada por LI A
'J.S.u) fosse armazenada, entdo poderia  ser  chamada por uma
‘iz dimensiconada por B (5,2,3). A nado cbservancla decss
ultard em numercs misturados na matriz chamada de volta, zercs
rras na matriz ou & mensagem

1

[n]

m ﬂl
'f' II'I T

=
TFALTA MEMORIA ERRO

Em geral, vocd receberd & mencagem "TFALTA MEMORIA ERRC",
somente quando o© ndmerc total de elementos reservados  Dara &
malriz chamada de wvolta, foi ‘insuficiente para nter todos o=

-

elementos gue foram armeazenados. For exemplo

resulta na mensagem

ERR
= mdmercs misturados na  matriz B, porém & execugac do programs
continua, entretanto:

DIM B (S
RECALL E

Lan ]~
g aot)

FALTA MEMORIA ERRO

e & execugdo do programa cessa. Neste caso. & matriz B contendo &
+ 26 elementos fol insufuciente ra conter todos oe elementos da

matriz A.

Fode—ce entretanto chamar uma matriz armazenada em uma nova
glementocs ndc de*inidcs s&o preenchidos  com
seguintes regras

¥
it
R
in
Pt
rt
B
bl
<<
-
Ui
oL
ar
n



+
by

1- somente & . Gltima dimensdo da matriz chamada de
pode ser ‘m&xior do gue a dltims dimenséoc da m
armazenadas

<
0
S
.

g}

1

i

- g numero total dos elemen
pelo mernos igual ao ndmer

i

chamados de volta devem ser
s elementos armazenados.

Se as regras forem seguidas, usando-se dimensfss que sao
comuns & ambas as matrizes (estas devem sSer as primeiras
dimensfes), entdo alguém pode chamar de volta uma matriz com ma
dimensfes do qgue a matriz gque fol armazenada. MNesse caso
exibida uma mensagem de erro, mas A execugdo do programns
continua. For exemplo, se armazenarmos a matricz:

DIM A (5,3,D)
STORE A
entao:
DIM B (5,2,3,3)
RECALL E
funcionar& corretamente (apds uma mensagem de srro, = Com muitos

ceros extras na matriz B) porem

preencherd a matriz B com nimeros misturados (apos
de erro) e

=
=2
o
=l
m
o
m
m
{u]
m
=i

DIM B (5,5,1,1)
RECALL B '

CaUsara & mMENSagef
TFALTA MEMORIA ERRQ

porgue os &%6%2#2 elementos na matriz B sdo menos do gue o5 &%5%5
elementos armazenados na matriz A

Somente as matrizes numéricas podem ser armazenadas
matrizes tipo cadeia precisam ser convertidas para matrizes  de
nameros intelros usando a fungdo ASC a fim de serem armazenad

Embora STORE e RECALL refiram-se a variaveis sem utilizarem
indice ou dimens&o, somente matrizes podem ser armazenadas ou
chamadas de volta. O programa:

18¢ A (Z) = 63
119 A = 4Z
124 5TORE A



até ~ i@ {oor

= elementos), nac &

—
eyl

glementos da matriz
& dimensionada paira
27 no programal .

(¥

armazena em fita oS
"default", a matri

varidvel A {(gue vale

1
Q I

i

(9]

Ngg hR& nenhuma mensagsm  ou gualguer outrc cinal emizico
pela instrugdc STORE: o usui&ric deve ter o gravador funcicnando
na modalidade de gravagio quando & instruc&c & executada. Um
"bip" assinala o inicic da gravagao, € outro "pip" assinala T©
fim.

0 proagrama

Z@g DIM B (5,13
19 B = 3
320 RECALL E

18 & partir da fita o= 24 (6¥14) elementos da matriz B. O valor
da varidvel B nfc & aiteradoc. Meste caso. —ambém  nac  hs
mensagem: um "bip" assinala O fim da leitura ou Lransmissao  dE
dados.

Se STORE ou FREZALL contém um noms de matriz nao
dimensiconada antericrmente, € dada & mensagem

?FIM DE DATA ERRO
STORE ou RECALL podem ser interrompidos somente por [RESET -
Se as palavras reservadas STORE ou RECALL si3c usadas como
os primeiros caracteres de gualquer nome de variavel,
comandos podem Ser vecutados ANTES de gue seja dada qualguer
mensagem
2SINTAY ERRO
For exemplc, a declaracao
STORE VALOR = S
causard a mensagem
?FIM DE DATA ERRD
2 menos que tenha sido definido uma matriz cujo nome Comece Com
os caracteres VA. No Gltimo caso. o CCE B&SIC tentard armazZenar =&

matriz: primeiro v cuviri um "bip", em seguida, um segundc
"big", finalmente s envibida & mensagem

[w)
163
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c
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m
a
m
mn
[
m
hl
it
12
ac
]

guando o CCE BASIC tentar analisar o resto d
= declaracdo
RECALL CUS = 2Z4
causard & edibigio da mensagem
?FIM DE BATA ERF
& mences gue tenha sido definidsa uma matriz, cujo nome Comece  Com
o= caracteres QOU. Mo dltimo casoc, © CCE EBRSIC e= 2

u]
indefinidamente por uma matriz .do gravador de fita cascete.
A Gnica manelra de recuperar o controle do computadaor, € ap

a tecla | FESET |.
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Mo capfitulo 3,
No capitulo I,

IMNPUT
GET
DATA
READ
RESTORE

FRINT

CaPrLfTULDO

DE ErMNTRAaDS

veja também LOAD e
veja também STORE e

~1@-

=

S B&SLDE

SAVE
RECAL




INFUT

INFUT prog
NFUT [cadeiasl var [lsvarl]
5 a cadeia opcional & omitida., & instrucdao INFUT exibs  um
ponto de interrogacéoc, € espera gue o usuério digits um nQmero

£

(se var & uma varidvel aritmética) ou caracteres (se var & uma
varidvel cadeia). 0 valor deste numero ou cadeia & asscciado &
/var/.

Duando & adeia esta presente, ela € exibide exatamente
comc ecspecificadod nenhum ponto de interrogacao, espagos ou outra
portuagdo € apresentado apés & cadeia. Dbserve gque somente umz
cadeia oOpcional pode ser usada. Ela deve aparecer dirstaments
apds INFUT e ser seguida por ponto e virgula.

c
do
ec

NFUT aceitard como entrada numérica um namerc real ou  um
nimero  inteiro, nf&o uma  expressio  aritmética. Us caracteres
espago, +, -, E & 0o ponto decimal sdo partes legitimas de  ums
entrada numérica. INFUT aceitard gualguer decstes caracteres n
formato correto  {exemplo: + E - & correto, + - ndc £ii tas

entradsas, por si, sf0 avaliadas Como Zero.

N
al

n

mn
o
[u]

Em entradas numéricas, EesSpagos em gqualguer poOsSizao
ignorados. 52 uma entrada numeérica € um inte2lro, uma virguia ou
dolis—-pontos, provocam & exibicdo da mensagem:

TREENTRE

2 5 instrugcdoc INFUT & reexecutada.

bt

forma similar, uma entrada atribuida & uma varliave
deve ser uma cadeia simples ou literal, nac uma
ipo cadeia. Espacos precedendo o primeiroc cardter sdc
a entrada & uma cadeia, entdo uma aspa em gQualguer
a cadeia causar& & mensagem:

tipo cade
expressio
igrniorados.
lugar dentr

o
[n 5

?REENTRE

Contudo, dentro de uma cadeia, todos os caracteres exceto
acpas, CTRL-Z, CTRL-I1 sd&o aceitos como caracteres para a2 cCadela.
Isto inclui dois-pontocs, virgula e espagos.

Se & entrada & uma 11t . o a
como caracteres em gualguer parte do literal, ex
carédter diferente de espago.



Espagos seguindo o dltimo cardter sdo acsitos como parte da
literal. Todavia., & virgula e o dois-ponteos (e o CTRL-Z e c
CTRL-M) ndo sé&o aceitos como caracteress lliterais.

S5e 0 usuéaric simplesmente aperta a tecla quando  uma
sntrada numérica € ssperada, € exibida & mensagem:

TREENTRE
g =& instrucéd INPUT & ¥ tada. 5 2 tecla [LR)saozinka &
= = 1nstrugad I e regrecutada. oe & eCia ~jE0Z1inne &
digitada quando uma entrada cadeiz & esperada, a enctrads £
itnterpretada como uma cadeia nula 2 & edecugec do orogrEms
continua.
Variavels SUCesSs1vas | obtéem valores digltadas

sucescivamente. Varidvels cadeias e varlavels aritméticas cocem
serr misturadas no mesmo comando INFUT. mas & enftrada do usuaric
ser apropriada para cada tipo. As entradeas digiltadas podem
aradas por virgulas ou . Como resultado. =2 um Uusuaric
em uma entrada Que nd0 ComECE COm  m ponco 4
virgulas sdo 1interpretadas como secaradores o
to 2 verdadeiro, mesmo  guando saments uma Snor

o
=om
o<
m

[aa s

oM
]

i = S|
—
ot
i

l
14
Lo
[n]
[w]
m
A o<
n
a
il
wmow

. am

m
a
-
'Y
'y
L]
i

T
mn
(&)
m
TN
n
CLom
g

oe um dols-pontos (i) & digitado em uma entrada a am  INFUT
4o comece com um ponto de interrocgagcdo, todos os caracterec
digitados subsequentemente s&o ignorados. Apods um  dols-pontos,

= també&m sdo ignoradas, assim o inicio de outra snirads
deve ser assinalado por um [CR]

Buando um & encontrado antes gue taodas as /var/ tenham
tido entradas atribuidas, dols pontos de interrc
apresentadas para indicar gue € esperada uma entrada  ad:
fuando um £ encontrado, se a entrada contem mais C
entradas do que o comando esperado, ou se  exliste um  pon
virgula no final da entrada esperada (poreéem nac dentro
cadeia), ent&oc & apresentada a mensagem:

Jo]
Py
[y |

PEXTRA IGNORADD ERRO

2 X eNEeCUuGao .o orograma continua.

Ul
m
[=8

ocls—-pontos ou uma virgula € 0 primeliro carater de uma
entrada INFUT, & entrada & avaliada come zerc ou COm Wume

cadeiza nu

—
[u]

=



i
m
i

Observe que no comando INPUT & cadeia opcional deve
seguida por um pontoc e virgula, porém as varidveis devem
separadas por virgulas.

un
n
B

CTRL-C pode interromper um comando INFUT, mas somente ce
ele for o primeiro carater digitado. O programa & interrompido
apds a digitagdo de [CRJ. Uma tentativa para continuar a execucio
apds tal parada resulta na mensagem

TSINTAX ERROD

CTRL-C & tratado como gualguer outro cardter, se né&oc rtor ©
primeiro carater digitado.

Tentar usar o comando INPUT na modalidade de execucgéo
imediata causa a mensagem

TDIRETO ILEGAL ERRO

GET
GET prog
GET var

fAceita um Unico cardter, a partir do teclado sem exibi-lc
rna tela, e sem requerer que a tecla seja prescionada.

Embora o CCE BASIC ndo tenha sido projetado com & intenclo
de usar a instrucao GET para obter valores para variaveis
aritmeticas, vocé& pode usar

GET avar
sujeita as seguintes limitagfes estritas:
~ a obtengdo de um dois-pontos ou uma virgula resulta na mensagem
TEXTRA IGNORADO ERRO
seguida pela devolugdo de um zero como valor digitado:

- o sinal de mals, o sinal de menos, CTRL-C, E, espago e o pontc,
todos devolvem um zero como valor digitados

- a digitagdc de um [CK] ou uma entrada ndo-numérica, causard a
exibigao da mensagem:

TSINTAX ERRO
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Com OMERR GOTO...RESUME, dois erros consecutivos il
instrucdo GET deixarido o sistema suspenso até que [ RESET Jseia
apertada.

byl

Se GOTO & substituido por RESBUME. tudo corre bem até o 432
zrro na 1nstrucdc GET {(em gqualquer ordem), guandoc o proarama
salta para o Monitor. Fara recuperar, use [ RESET J CTRL-C m

For causa destas limitacles., recomendamns gue oS  numeros
sejam ocbtidos através de:

GET svar

2 & cadela resultante seja transformada em namero, usandc =
fungdo VAL.

DAaTA

DATA prag
DATA [literal |cadeialreal linteira}{.[1literal|
cadelia|real linteirc 113

Este comandoc cria uma lista de elementos que podem ser
usados pelos comandcs FEAD. Cada comando DATA scma seus clementcs
& ume lista de elementos construida por comandos DATA antericres,
respeltando-se a numeracé&o das linhas.

a
o
cL
(u]
en)
m
T
o
1t
—
m
i

0 comando DATA ndo tem gue preceder o com
podem aparecer em gualguer ponto do programa.

Us elementos do comando DATA que =&o lidos como
aritméticas, geralmente seguem as mesmas regras das entradas  ao
INFUT atribuidas as variavels aritméticas. Entretantc, os
dois-pontos né&o podem ser incluidos como cardter em um  elemento
numerico de DATA.

22

= CTRL-C & um elemento de DATA, ele néc para o programa.
MESMO QuUe Sej& © primeirc cariter de um elements. Com  est
gxcecao, oS elementos de dados que s&o lidos como varidveis tip
cadeis, seguem as mecsmas regras das entradas ac INFUT, atribuida
as  vari&avels cadeia: :

by

1

mn

- espages  antes do primeiroc cardter, e seguintes & cadeia s&
sempre ignoradoss
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- qualguer pontoc de interrogagé&c que apareca dentro de  ume
Cadela, Causa & MENSAQEM:

TSINTAX ERRO

[w]

porem, todocs os cutros caracteres sé&c aceitos, incluindc
dois-pontos e & virgula {(mas, rdo incluindo o CTRL-% =
CTRL-M) .

C

Se um elemento &€ uma literal, entdc a aspa € aceita como um
carater védlido em gualguer lugar exceto como o primeiro carater
diferente de espago; o dois-pontos, a virgula, CTRL-X e CTRL-H
néoc sao aceitcos. Yeja INFUT para mais detalhes.

Os elementos de DATA podem ser qualguer mistura de namerocs
reais, inteircs, cadeias & literais. Se o comando READ tentsz
atribuir um =lemento de DATA que € uma cadeia ou uma litersl pars
=

C
uma varidvel aritmética, € dada a men SQEM:
TEINTAX ERFC

para & linha apropriada de DATA.

Se a lista de elementos em um comanmdo DATH  contem
elementc "ndo-existente", entic um zero MumErico) ou & Cadsis
nula & devolvida para aquele elemento dependendo da varidvel parsz
a qual o elemento € atribuidc. Um =lementc "ndc-existents” oCorre

{
1+4=2E

c
num - comando DATA  guando qualguer uma  das seguintes afirmat
for verdadeira:

1) nda h& cariter diferente de branco entre DATA e

e

2) a wvirgula é o primeiro cariter diferente de
seguindo DATA:

3) ndo h& carédter diferente de espago entre duas virgulas:

4) a virgula €& o Gltimo cardter diferente de gspaco antes

do (TR
fssim, guando este comando & lido
1@d DATA, .

ele pode devclver até trés elementos consistindc de Ieros  aou
cadeias nulas.

u

Cuando usado no modo de  execucdo imediata, DATA n
um  SIMNTAX  ERRO, porém, seus elementos  de dados n
disponiveis a um comando READ.

LUNTT

(]

e Ac
a0
i
w
o=
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READ

READ 1med e prog
READ var [{,var} ]

Quandc o primeiro comando READ & executado em um programa.
& primeira varidvel fica com o valor do primeirc elemento n
lista do comando DATA (a lista de dados consiste de todas o
elementos de todos s comandos DATA ro programa armazenado).
segunda varidvel {(se houver uma), fica com o valor do segundo
elementoc na lista de dados do comando DATA, e assim por diante.
Uuando o comando READ termina a BXEeCUGEn. ele deixa um indicagor
de lista de dados apos o Gltimoc elemento de dados  usadco.
proximo comando READ executado (se houver), comeca usando = list
de dados a partir da posicac do enderecador. QOu RUN ou  RESTGR
posicicna o  enderecador Para o primeiro elemento da lists d
comando DATA.

I n om

(]

a mm

Una tentativa de ler mais dados do  gue oS contidos ria
lista, produz a mensagem:

7 FIM DE DATA ERFRO EM numlinha

Dnde/numlinha/é o numerc da linha do comando READ gque pediu dadcs
adicionais.

Mo modo imediato, vocé =6 pode ler elementos & partir de
comandos  DATA, o= quais existem como linhas em um programs
armazenado correntemente. Os elementos de DATA., em um programa
armazenado, podem ser lidos mesmo Que o programa armazenadc n&c
tenha sido executado. Se rerhum comando DATA foi  armazenado. &
sxiblda a mencsagem:

7 FIM DE DATA ERFOD
A execuc&o de um programa no modo imediato néc posiciona o
indicador da lista de dados para o primeiroc elemento da lista do

comando DATA.

Dados extras, que ndo s&o lidos ficam inalterados.
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RESTORE

RESTORE imed e prog
RESTORE

RESTORE né&o tem parametros ou  opcles. Este comandco
simplesmente move o enderegador da lista de dados (veja os
comandos READ e DATA) de volta aoc inicio.

FPRINT
FRINT imed e prog
FRINT Clexpr } [{ 13 C{exprj1}1] 0153
FEINT
FRINT (4
0 ponto de interrocgacdoc (7)) pode ser usado como ume

abreviacdo pare FRINT: ele & licstado como FRINMT.

Sem qualquer opcio, FRINT causa um pulao de linha na teia.
Quando as opcles =80 usadas, o©s valores da lista gas  eipressiecs
especificadas sdo exibidos. € nem uma virgula, nem  um
ponto-e-virgula termina a lista, a alimentagac de linmha & retornc
sdo executados em seguida ao Gltimo item apresentado. Se um Iitem
na lista & seguido por uma virgula, entdoc o primeiro carater do
préximo ftem & ser exibido aparecerad na primeira  posicic do
présimo campo de tabulacdo disponivel.

Uy < n

0 primeiroc campo de tabulacéo compreende as 16 posicdes
maic & esquerda da tela. 0 segundo campo de tabulacdoc occupa as
préximas 1é& posigles (17 a 32), e estd disponivel se a posigéaoc lo
néc estiver preenchida. 0 terceiro campo de tabulagdoc consiste
nas 8 posigles restantes (33 a 44), e esta disponivel somente se
ac posigles 24 a I ndo foram utilizadas.

O terceiro campo de tabulag&o PRINT nao  funciona
corretamente se & area de texto da tela € posicionada para mencs
do que 3T posigles de larguras o primeirc carater pode ser
exibido fora da &rea de textoc. HTAR também pode fazer com que «©
FRIMNT exiba um primeiro carater fora da janela ( &rea) de teuto.



Se um item € seguido por um ponto-e-virgula, entio
proximo ltem & concatenado: ele £ evibido imediatamente apds
antericr, sem i1nterposicéo de espagos.

O

[w}

Itens listados SEm interposigéc de virgulas ou
ponto-e-virgulas, sd40 concatenados se 0s itens podem ser
analicados sem problemas de sintaxe. Isto & melhor ilustrado
pelos exemplos:

A=l ¢ B=i ¢ =3 1 ((4)=5 1 (5=7

PRINT 1/3 (2 % 4) 51. tPRINT Z(R) Z(R) 3C(4) (5
ERERERERREN 1122357

ARINT 3.4.5.6. iPRINT R.7BR”.C.4
2.4.5.64 ld B.Z.4

Mote que., se FRINT ndc puder interpretar um ponto com
ponto decimal, ele o trata como o numero @, conforme ilustrado
noces exemplos acima.

FRINT =seguido por uma lista de ponto-e-virgulas ndc faz
mals do gue um FRINT sozinho, mas isto & legal.

FRINT ce
de tabulacéo p
instrugdc. FRI

guido por uma lista
ara cada virgula até

de wvirgulas ec
c g o I
NT A%+E3 dd a mensager

limite de 27

=l

T OUSTRING" LOMGA ERRD

€& O comprimento das cadelas concatenadas for maior do gue ZE5.
Entretanto, vocé pode exibir & aparente concatenaclc usando

FRIMT A% E3

SEm =& precCupar Com O seu comprimentc.

I+

IN # imed e prog
IN # aexpor

Seleciona & entrada a partir do <slot /aexpor/. E usado
para especificar qual periférico estard fornecendc entra
comandos INFUT subsequentes. Os periféricos podem estar no
1 & 7, conforme indicado por /asxpor/.

n o

& para
lot
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£

IN # % indica que & entrada subsequente ser& a partir do
teclado em lugar das unidades periféricas. O slot 4 pdo &
enderecavel a partir do CCE BASIC para usc com um dispositivo
periféerico,

Se nenhum periférico estd no slot /aeupor/, o sistema sersi

suepenso. Fara recuperar, use |RESET | CTRL-C .

5e /aexpor/ & menor do gue % ou maior do gue 255, é exibida

a MeEnsagem
? VALDOR ILEGAL ERRO

Se /aexpor/ estd no intervaloc de 8 & 255, s& torns
imprevisivel o slot a ser usado pelo CCE BASIC.

|

Fara transferéncia similar & saida, veja o préximc comandg.

s F e
—

FR # imed & proog
FR # aexpor

FR # transfere saida para o slot /aespor/, onde /aespor/
deve estar no intervalo 1 & 7, inclusive: FR#S retorrna 4 csaida
para a tela, e nédo para o slot 4.

Se nenhum periférico estd no slot especifica
Suspensoc. Fara recuperar, use cTrL-c(CR]

i
m
I
DS

Se /aexpor/ €& menor do que @ ou maior do que 2585, seré

exibida a mensagem:

7 VALOFR ILEGAL ERRO

7))

e /aexpor/ estd no intervalo de 8 a
imprevisivel o slot a ser usado.

Para transferéncia similar de entrada, veja IN%.
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[LET] imed e prog
[LET] avar [ indicel = aexpor
[LET] avar [ indicel aexpor

8o nome da varidvel a esquerda, & atribuido o wvalor d=a

z

cadeia ou expresséo da direita. LET & opcicnal:

LET A =2 ¢
A=2

s4o equivalentes.
)

& mensagem:

PTIFOC INCOMFAT

1G
m

2ibida se vocd tenta dar

- um nome de varidvel cadeia para uma expressic aritmetica:
- um nome de varidvel cadeia para uma literal:

- um nome de varidvel aritmética para uma expressdo cadelsz.
Se vocé tenta dar um nome de varidvel aritmética pa

r
literal, CCE BASIC tenta analisar & literal como uma ExXpress
aritmética.

e
=
=
Y

o -
ci

DEF M
DEF prog
FN 1imed e prog
DEF FN nome (avar real) = aexpr 1

FN nome (aexpr 2)

Fermite ao usu&rio definir funcgles em um  Orogramsa.
Frimeirc, & func&c /FN nome/ & definida usando DEF. Uma vez gue
linha de programa gue define a fungdo tenhs cido executada,
funcdo pode ser usada na forma FN (argumento), onde o argumerito
/aexpr 2/ pode ser gualguer expressao aritmética. A Jaexpr 1/ da
definig4s pode estar somente em uma linha de programa de
comprimento, & FN definida pede ser usada onde guer gus funcbes
aritméticas possam ser usadas em CCE BASIC.

w U U
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Tais funcfes podem

programa.

aplicam, em particular, os dois

devem ser

1% DEF FM ABEC
2% DEF FN ABT

sdo executadas,
FM AE na linha 1@ e na linha

Na instrugac DEF /avar

fuando
posteriormente,

argumento

ser redefinidacs durante

As regras para uso de variaveis

nicos. Guando estas linhas

(1)
(1)

Cos (I
TAN (I

o CCE BASIC
a fungé&o FMN AB £ rederi

2,

£
e

real/
usuario /FN

argumento aexpr
real/,- onde

a fungdc definida pelo
ela & chamada com um

& substituido por /avar

O curso ce
aritméticas ainda s=
primeiros caracteres ge um

reconhece a definicdo de uma

nome/

quer

L

nome

TUNGCao
nida.

uma varidvel ficticia.

usada
Ecstz

atig €la

£
=

=

paay)

agparega na /aexpr 1/ da definigdo. /aexpr 1/ pode contsr gual guer

numer o

argumento.

A /avar real/ da definigdo néo precisa  aps
/aevpr 1/. Nesse caso, guando a funcdc € usada mals
programa, o argumento da funcdc 2 1gnorado na avalizacio
1/. ¥Mesmo neste casoc, contudo, o argumento da funcao e
em si nesmo, assim ele deve ser legal. For erxemplo:

133 DEF FN A{W) = 2 # W + o

114 FRINT FN A (20

126 DEF FN B (X) = 443

133 G = FN B (23

14@ PRINT G

15 DEF FM & (Y) = FN B (Z) + Y

163 FRINT FN A (B)

FUN

69 (FN & (23) = 2% 22 + 23)

7 (FN B (gualguer coisa) = 7}
14 (nova FN A& (7) = 7 + 7)
S5e um comando de modo programado "DEF FN nome”

executado

de variavels,
ficticia /avar real/,

porém, somente uma Ccorrespoonde
2 consequentemente corresponde a

antes de usar "FN nome", € exibida. a mensagem:

TLINHA INDEFINIDA ERRO
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Fungles de cadeia detfinidas pelo usuario nac -tal
permitidas. Funcles definidas usandoc um nome de varidvel inteira
r&o sdoc permitidacs.

Ouandoc uma nova funcéoc & definida por um comando DEF. <éc
usados & bytes na meméria para a&armaZenar o ponteirc para
definigéo.

m
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CAFTTULO -

cCorMAaANDOS DE DESVIO LOGICO

114- GOTO

t14- IF...THEN e IF...GOTO
116~ FOR...TO...5TEF

117-  NEXT

118- GOSUE

115- RETURN

119- FOP

{Zd-  OM...G0TC & OM...GOSUE

)

(23— ONERR GOTO

122- RESUME
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GOTO

GOTO imed e prog
GOTO numlinha

Desvia para & linha cujo numerc é/numlinhal Se tal linha
nédoc existir, ou se/numlinha/estiver ausente do comandc GOTO, £
exibida a mencsagem:

PLINHA INDEFINIDA ERRO EM numlinha

onde /numlinha/é o© namerc da linha do programa contendo =
instrugéc GOTO.

IF. ..THEN = IF...GOTO

IF imed e prog

IF expr THEN instrugdo [{:instruc&o}]
IF expr THEM [GOTOI1 rnumlinha

IF expr [THEN] GOTC numlinha

Se  /edpr/ & uma expresséo aritmética cujo valor ni3c € 9 e
cujo valor abscluto @ maior do gue aproximadamente 2.92877E-3%,
entac deve ser considerado verdadeiro, & gQualsguer instruches
seguintes ao THEN =&o executadas.

m

g /expr/ & uma expressao aritmetica cujoc  valor 2
cujo wvalor absoluto € menor do que aprosimadamente 2,57
guaisquer 1nstrucfes seguintes as THEN sé&o ignoradas.
execugdo do programa passa para a instrugdc na préxima l
numerada do programa.

Quando o comando IF occorre em um programa de eSxeCUGEC
imediata, se /expr/ & ¥ todo restante do programa € ignoradc.

Se /expr/ & uma expressdo aritmética envolvendo expressdes
de cadeia e operadores ldgicos de cadeia, /expr/ € avaliads pela
comparagcac da ordem alfabética das expressfes de cadeia, conforme
determinado pelos coédigos ASCII para os caracteres envolvidos
{veja o apéndice k).

Comandos da forma

IF expr THEN
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cdo validos: nenhuma mensagem de erro & apresentada.

Unm THEM cem um IF correspondente ou um IF sem THEN causars
a exibigdo da mensagem:

PSIMTAX ERRO

0 CCE BASIC né&o foi projetado ou pretendeu permitir gue as
/expr/ dos comandos IF sejam expressBes de cadeias, por
variaveis tipo cadeias e cadeias podem ser usadas como /expr/
as seguintes condicles estritas: cse /expr/ € uma expressdc tipo
cadeia de qualguer ecpécie, entdo sexpr/ & diferente de zerao,
mesmo gue /expr/ seja uma varidvel cadeia A qual ndoc ternha =ido
atribuida wvalor algum ocu "@" ou a cadeia nula, (""). Entretanto.
a cadeia nula como em:

IF "" THEM...
£ wvéalida comoc zerc
IF cadeia THEN...

guando executada mais de duas ou trés vezes em um dadc programa.
causa a exibigdoc da mencagem:

7FORMULA COMFLEXA ERRO

Se /expr/ é uma variédvel tipo cadeia & & decl
anterior atribuiu cadeia nula para toda e qualquer varidvel
tipo, entdoc /expr/ é avaliada como #. For exemplo, o© programa

120 IF A% THEN FRINT "A3"

IF Bs THEM FRINT "R3"
IF X3 THEN FRINT "Xz

144

apts FUN exibe

A
E( F.
4
A

% o 4

Entretanto adicionado a linha

lag @ = "n
faz com gque todas as 3 cadeias sejam avaliadas comc zero e
nenhuma salida € apresentada. Apagando a linha 189 ou  adicicrnando

qualguer linha 114 tal como

1890 F = =
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permite que as I cadelas sejam avaliadas como naoc-nulas.
Antes de THEMN a letra A caucsa problemas de andlise:
IF FERLA THEM 2%
& analisada como
IF FERL AT HEN 254
a gual gera uma mensagem na execucdo:
TSINTAX ERRO

As I formas sdo eguivalentes:

IF A = 3 THEMN 164
IF A 3 GOTO 1oew
IF A = 3 THEM GOTO 1&¢

FOR. - . TO. . . BSSTEF

FCF imed e prog
FOR avar real = aexpr 1 TO aexpr 2 [5TEF aexpr 23

/avar/ & posicionado em Jaexpr/, & 0©0S Comandcos seguintes
ao FOR szao secutados até gue um comando NEAT avar cseja

encontrado, onde /avar/ & 0 MESMO NOME QUE abDarece no comando
FOR. Em seguida Javar/ & incrementado por /aexpr 2.7, Casc
/aexpri/ ndo seja usado., o incrementoc valsra 1. A prdvime
/avar/ & comparada com /aexpr 2/, e se Javar/: Jaexpr I/, &

execuc&o contirnua com o comando seguinte ao NEXT. 5e Javar/ < =
/aexpr 2/, a execucdo continua a partir do comando seguinte ao
FOR.

Se Jaexpr 3/ < i@ ent&o a operacdo € ligeiramente diferente
depcics que /aexpr 3/ & somada & Favar/. Sendo Javar/ < Jaexpr I/

a execugdo continua com o comando seguinte ac NEXT. Se Javar/ & =
/aexpr 2/, ent&c a execugdo continua a partir do comando seguinte
ao FOR.

As xpressbes aritméticas que formam os parametros do laco
FOR podem ser numeros ou varidveis reais., ou ndmercs ou varidveis
inteiras. Entretanto, /avar real/ deve ser uma varidvel real. Uma
tentativa de usar uma varidvel inteira para /avar real/ reculta
na mMENSagem:

TSINTAX ERROC
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Como /avar/ & incrementada e comparada & /aexpr 2/, soment
no fim do laco FOR...MEXT, a porgé&oc do programa dentro do laco
sempre executada peloc mencs uma VEI.

i m

Os lacgos FOR...NEXT n&c se devem cruzar. OSe houver
cruzamento de tais lagos seréd exibida a mensagem:

TUMEXT™ SEM "FOR" ERRO

Se os lacos FOR =do utilizados com mais do que 1@ niveis de
profundidade, € exibida & mensagem:

TFALTA MEMORIA ERRO

Fara executar wn laco FOR...NEXT no modoc de execugac
imediats. o comandc FOR e o comando MEXT, devem ser incluidos ni=
mesma linha. {uma linha tem até 2I9 caracteres).

Se a letra & & usada imediatamente antes do 70, nao permita
espaco entre o T & o 0. FOR I = ADELIA TO S6 esté correto.porem
FOR I = ADELIA T O 356 & analisado comc FOR I=ADELIAT QS5 =
resulta a mensagem:

TSINTAX ERROD

Cada lacgo FOR...MEXT ativo usa 16 bytes na memoria.

NE XT
MEXT imed e prog
MEXT [avar]
NEXT avar [{,avar}]
& instruc&o MNEXT forma a parte inferior de um EXedul

FOR...MEYT. Guandoc um NEXT & encontradoc., © programa ol O ignors
ou desvia para a instrugdo seguinte ao FOR correspondente,
deperndendo das condigbes explicadas na discussao do comando FOR.
Javars/ maltiplas devem ser especificadas na ordem correta
de forma que os lagos FOR...NEXT sejam incluidos uns dentro dos
outros & nao e ‘cruzem". /avars/ ordenadas incorretamsnts
=

causar&o a impressio da mMENSagem:

TUNEXT" SEM "FOR" ERRO
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Um comandoc NEAT, no qual nenhum nome de variavel &
especificado, assume o valor do lago FOR mails recentemente
inserido, que ainda est&a ativo. Se nenhum comando FOR cem o
mesmo nome de variavel estd ativo, ou s& nenhum comando FOR de
gualquer nome estd ativo guando um MNEXT sem nome & encontradc, &
apresentada a mensagem:

?UNEXT" SEM "FOR" ERRO

Uma instrug&o NEXT sem /avar/ & executada mais rapidamenie
do que uma NEXT com /avar/.

No modo de execucao imediata, © comando FOR e seu comando
NEXT correspondente devem ser executados na mesma linha. 52 um

comando FOR de execucdo programada ainda estd ativo., um  comandc
NEXT de execucdo imediata pode causar um salto para o programa no
lugar apropriadc. Entretanto, se o comando FOR fol executado em
execucic imediata, um comandc NEXT =2m umea linha diftersnie =m
execugdo imediata causard a mensagem:

?SINTAX ERR
a menos gue nd&oc existam linhas interpostas & o cocmanco  NEST

gesteja =0 e sem nome, Ccomoc no exemplo abaixo:

]

YFOR I = 1 T4 5 ¢ PRINT I

4
IHEXRT

IHEXT

JHEXT I

?SINTAX ERRO EM XAXX {(XXXX & algum nameroc de linha).
GOsSUR

GOSUE imed e prog
GOSUE numlinha

0 programa e desviado para =& linha 1ndicada oor
/numlinha/. Quando um comando RETURN é encontrado, o programa
volta ao comando imediatament2 ssquinte ao GOSUE executadc mais
recentemente.
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R & enecu

no Topd

= = cde encontrar
de= woica. Ceda ves = win camando FEETURN
znderess no topo da il1sta de enderecos

Z= o Jrumlinhia’/ indicado nao corresponde & dma Liadia o8

c=tente, & dada a meENsSagei.

TLIMHA IMDEFIMIDA ERRO EM numlinhsz

chnde Jnumlinha’ indica a linha de  programs aue Ccoinbem o Zomaido
EIN=t)=,
Se ge comandos GOSUR =80 agrupados em mals de 25 niwsi3 =

exibida & mEnSagem:
TFALTA MEMORIA ERRO

Cada GOSUE &t

et

vo usa & bvtes de memdria.

HETURMN

FETURM 1imed e prog

FETURN
Esta & uma instrucdc gue desvia para o Comando Qus  =edus
imediatamente o mais recente comando GOSUE sxescutado. O o
do comando  desviado € o mais altoc da "listz"  de RETUR El

GOSUER = FOF).

RETURN ume vez mals oo gGue

Se um programa encontra comandos
tada & mencsagem:

&
=ncontrou comandos GOSUE., € apresen

TURETURRM" SEM "GOSUER" ERRC



Y
i

EOF & esecutado  antes  oue  wn GOBUER Tenns 2o
o g L . F 4 g b= o - - - P p——l
entio exibida 2 mensagem:

“RETURN" SEM "GOSUE" ERRD

‘‘‘‘‘‘ de retorna na lista.

an
T
O
L
i
i
£
C
(11

oorgue mac
O - -GOTO E ON. . - GOSUE

Ok, .. 3070 prag

or. .. GOBUR prog

0N zevpr GOTO numlinha {[,numlinh;—;]}
On aexpr GOSUR rnumlinha {[.numlinhaﬂ

an, . .G0TO desvia para o numero de linha
Japqpr/ €simo item na lista de numlinhas acds

funciona de orma  semelhante, mas & elecuca

{.
preferivel & GOTG.

Se Jaexpr/ & @ ou malor do gue o itens listados, gies meEndd
do que 256, entdc a execugdo do programa prosSSegue N D DL nd
Comanda.

fasspr 1/ deve estar no intervalo de @ =z ZES

11

TVMELOR ILEGAL ERRD

ONERR GOTO

MERF GOTC prog
OMERF GOTO numlinha

fuando ocorre um erro, ONERR
gevitar ums mencagem de erro na te

comando aciona wn indicador gue




CEe i Srro oc pOSteriormente 110 Brogramar  Dars & 11ABa o
DS S0 g oo naml inhia, FOME  Zia.d repocsicicn=
indicador de deteczlo de errc  de wmodo gue MEMSAQENE  ds =T
rormal = sec2o edibigas,

0 comzndo OMERR B0TD deve zer siecutado antes da accrrzZmcs -
de um errc para evitar a interrupcidc do QFOgr &M .

Cuando ccorre um erroc &m um programea, o cadigo pars o0 b

N

It

de erro € armazenado no enderecc decimal de meméria 2oT. Fars ser
gual errc fel encontrado, utilize a ordem FRINT FEEN (227 .
Codigo Mernsagem de erro
i "MEET™ SEM "FORM
=) "SINTAST
2z "RETURM" SEM "GOSUR"
4z FIM DE DATH
57 VMALOR ILEGAL
a% S/ESFACO
77 FALTA MEMORIA
COMANDO IMDEFIMIDO
IMDICE TLEGAL
124 REDIMENSIONA
132 DIVISAO FOR ZERO
167 TIFO COMFAT
1756 STRING LONGA
171 FORMULA COMFLEXH
e FURNCAO IMDEF,
25 RESFOSTA ILEGAL A0 COMANDC InFUT
Z55 TENTATIVA INTERRCGHMFIDA CTRL-C
Deve-se tomar cuidado ac manipular errcas  que acorrem com
lagose FOR...HMEXT ou entre GOSUR e RETURMN, bem como enderegadores
= list

as de endereccs para RETURN desarrumadas. & rotina de
manipulacéc de erros deve recomecar o lago voltando ac comando
FOFR ou GOSUE, &€ n&c para o comandoc MNEXT ocu  RETURN. o
manipulacdo de um erro, a volta para um NEXT ou um RETURN c=

a2 Mensagem apropriadal

TUNEXAT" SEM "FOR" ERRO ou
TURETURN" SEM "GOSUER" ERRO

Cuando OMERR GOTO € usado com RESUME para manipula
em um comando GET, © programa ficard "suspensc” se existirsm dois
=rraos consecutivos GET sem um  GET bem sucedido t F

=

1 i L =1
cc, use[RESET ) CTRL-C(CR] . Se GOTO termina = rotina

]

7]

1

de manipulacic de errc, tudoc funciona b

i
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tuando usado na modalidads TRACE oo em um Orograms Coivher
v comando FRINT, ONERR causzz um zalbtc parz o Moriicr
1dc enconty ados 470 . Unde estes srraoc =30 geradas Cor L
comendo  INFUT. tudo funcicrna bem == ¢  usado NESUNE
tErminsg & rotina de menipulacic de  erros, o 372
CCasSicne um Sxlto nar o Monitor. PMovaments

Se qualguer dos problemas gue acabamos de discubirc CugE
prejudicar  seu programa, execute um comando CALL para & seguints
sub-rotina em linguagem de maguina comc perte deo sua rotina  de
manlipulagdc de erros:

- no Monitor, digite dados hedadecimais: 45 &3 42 44 DF 5¢ 4=z 53
48 &

- em CCE BRSIC, digite dados decimais: 194 165 154 lag 237 1538 7
oI 72 7é. ’

Far exemplo., en CCE BASIC wvoce roderia modificar ce mldmeras

decimals nac posiclBes 7468 até T77. Ent&c vocs poderia usar Lell
768 na sua rotina de manipulacdo de erro.

RESUME

RESUME prog
‘£ SUME

Buando usado no fim de uma rotina de manipul agcdc de erra.
faz com gQue o programa retorne & execucdc no comeco do comanda no
qual o erro ocorreu.

)

e o RESUME é encontrado antes qQuUE wm erro ocorra, poder &
esentada a mencagem:

PSINTAX ERRO EM 65278

ou outros  eventos estranhos podem acont

ecer. Usualmente, =eu
Frograma sera interrompido, ou ficaré "suspensg".

S5e um erro ocorrer em uma rotina de manipulacdc de erro.
o usc de RESUME colocaré o programa em um laco infinita.
RESET J CTRL-C[CE] . Mo mcdc imediato, isto pode deiiar o

sistema "suspenso", ou exibir uma mensagem TSINTAX ERRO, ou  pode
Comecar & executar um programa existente ou até mesmoe um programa
desativadao.

-122-
22



Carrs TULO =

GRaF ICOS
E CONTROLSDORES DE

126~ FLOT
127-  HLIN
1Z7-  WLIN

128- SCRN

GRAFICOS DE ALTA RESOLUCHO
I9- HGR

12d-  HBR2

121~ HCOLOR

131- HFLOT

COMTROLADORES DE JOGO

1Z2-  FDL

-123-
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TEAZT 1med = orod
TEXT
Yolta o video aoc modo usual (4@ caractzares
linhas) & partir dos modos graficos. S= aprecen
texto, TEAT & equivalents a YTAE Z4. -
Um comando tal como
179 TEXTIL = 127
rauss & erecucdc da palavra reservada  TEAT. antes
meEnsageEm.
TSINTAZ ERRC
Se & &rea de texto foi definida para g
modalidade gue ni&c seja tela cheia (veja © AoEn
reposiclona para tela cheia.
G~
GR imed e prog
GR
Este comando posiciona & tela para o modo ar
Resolucdo (48 por 48), reservandc 4 linhas para t
baixo. A tela & limpada, € o cursar & movido p
texto. Pode ser convertida para grafico de tela che
depois da execugac Gk, com o comandao
FOKE — 14782,9
ou o comando eguivalente
FOKE 49274,4
Se GR sucede um comando FOKE de tela cheia
texto & reposicionada.
Depois de um comando GR, COLOR= & posicicnado

ooF 1inmte. -
tado no moo o
Oe aoIrsCes =
Lial guer ouir=
R ————
glce . ITA




Sz a palavra reservads 0GR & usada <Comoc o= O
caracteres de um nome de varidvel, o GR pode ser snecutz
que vocé cotenha a2 mensagem:

TRINTAX ERRO
Fortanto, a execugsoc do comando

deixa vocé, inesperadamente, com & tela escurecida.

Sz GR & emitido snouanto gue HGR estéd ati

& o, GR =e comports
normalmente. Entretantc, se emitido emquanto HGRI essta ativo. oF
limpa sua habitual tela cheia da memorix, mas deiia ativa =2
pdagina 2 de graficos de Baixa-Resolucac e teito. Fara voltar 20
modo normal, digite TEXT. Em programas, use TEXT antes de des-iaf
de HERIZ para GR.

COLOK
COLOR = imed e prog
COLOR = aexpr
Define & cor a ser tragada na modalidade de graficos  de
Bziva Feeoclucgfc. 5e Jaexpr/ & um real, & convertido esm  um
inteirc. O intervelo de valores para /aexpr/ varia de @ a 253,
0: nomes de cores & SEUS RUmeros correspondentes sac!
4 preta 3 marrom
1 magenta 7 laranja
2 azul escura 14 cinza
I parpura 11 rosa
4 verde escura 12 verde clara
S cinza 2 amarela
& azul media 14 prata
7 azul clara 12 branca

COLOR & posicionada em zero pelo comando GR.

FPara descobrir & cor de um pontoc dado na tela, wuse
comando SCRM.

1"

PN



S g,

fuzarndno usado no  modo
- & qual cariter e
& UEROC enguanto =

i g
z Fesclugic, COLOR & i1gnorad

e
[n]
(w8

—L0O7T

FLOT 1med e prog
FLOT aexpr 1, aex

-
=
3

t=z comando coloca om

No modo grafico de Baixa

onto com a coordenada X (aE gnada Y {aexpr Zi. &

do ponto & determinada pelo comando COLOR= mais recentsEmsniz
wecutado (COLOR = ¢ se ndo foi i i

Jaexpr 1/ deve estar no intervalo de 4 z

deve estar no intervaloc ge # a 47 ou aparece a meEnsadem:

VALOR ILEGAL ERRO

Ums tentativa de executar um Lragadoc encuanto
estd no modo texto, ou no modo grafico com janew
/aexpr 2/ no intervalo de 49 & 47, resultard na col
cariter onde o ponto colorido tsria aparecido  {um
o espago de dois pontos nos graficos de  Baixa
empilhados verticalmente).

0 comandoc n&o tem efeito visivel guandoc usado no modo
gridfico de Alta Resolugdo 2(HGRZ), mesmo gue precsdido
comarndo GR, pois & tela ndo estd "olhand =
gréficos de Baixs Resclugdoc (pagina 1/.

Q
P
Q
[
L]
o)
i
[
=i

)

4 origem (@,8) para todos os graficos esta no  carto
superior esquerdo da tela.

~126-



[N

med & prog

exor 1, asxpr Z A

]

1]

HL
L

bt

N
P T

spr

J
o

Usada no modo grafico de Balxa Aesclucic., HLIN
linha & partir de (Jaexpr 1/, 7aexpr /) rarz {(/ae:pr
I/y. A cor & determinada pelo comando  COLOR= mais

executado.

faexpr 1/ e /aeqpr Z/ devem

&
faevpr L/ deve estar no intervalo enire
meEnNsagem:

=tar Mo 1mb=rvalc

i

T

[ Y
Lt

r

i

m

"ELOR ILEGAL ERRD
/asvpr 1/ pode ser maior, igual ou menor a Jaexpr Z/.
S5e HLIMN & usado guando o sistema estd ro

modo areafico com janels de texto com /aexpr I/
r& colocada

2 47, uma linha de caracteres se
pontocs do grafico deveria ter sido tragada
gspago de dois pontos de Baixa resol
verticalmente) .
Essa instrugdo ndoc tem efeita visivel guando uszgo no modo

grafico de Alta Resclugéo.

Mo TN

VLIN 1med & prog
VLIN  aexpr 1, aexpr

-

2 AT aexpr 2

No modo gréfico de Baixa Resolucdo, esta instrucdc tracs
uma linha vertical a partir de (/aesxpr 1/, /aexpr Z/) para o
-2/, Jaswpr I/7. A cor & determinade pelo camando GO
recentemente exscutado.

-1
L/



ar no intervalo de & a2 27,

=
Jaexpr I/ deve estar no intervalo de @ a2 IF, cu e ewxibida =

Mmencagem.
TVALOR ILEGAL ERRO
Jaexpr 1, pode ser malcr, i1gual ou menor do gQue /aerpr Lo,

Se o sistema estd no modo texto, guando HLIN & usado, ou i
C nela de texto com Jaexpr Z7 no intervalo ce 40

modo grafico com janel
= 47, & porcdo de linha na &res de te:itoc apareceri coin uma  1inns
de caracteres, colocada onde cs pontos gré&ficos deveriam Cer =140

Este comando ndo tem efeitoce visivels guando uszdo mo modc
grifico de Alta Resclucac.

SCHRN

SCRN 1med e prog
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